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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Σε ένα καθεστώς ελεύθερης οικονοµίας και σφύζουσας οικονοµικής δραστηριότητας 

κρίνεται αναπότρεπτη αλλά και αναγκαία η εµφάνιση ολοένα και περισσότερων νέων 

µορφών οικονοµικών συναλλαγών, οι οποίες ικανοποιούν τις συνεχώς αυξανόµενες ανάγκες 

του σύγχρονου συναλλακτικού κόσµου.  

 

Τα τελευταία χρόνια ο ανταγωνισµός των οικονοµικών µονάδων, τα σπανίζοντα 

επιχειρηµατικά κεφάλαια και η προσπάθεια για την αποφυγή σπατάλης των διαθέσιµων 

πόρων, καθώς και η απελευθέρωση του τραπεζικού συστήµατος επέβαλαν την ανάπτυξη των 

σύγχρονων µορφών χρηµατοδότησης, όπως της χρηµατοδοτικής µίσθωσης (Financial 

Leasing), των κεφαλαίων υψηλού επιχειρηµατικού κινδύνου (Venture Capital), της 

προεξόφλησης των εισπρακτέων τιµολογίων και συναλλαγµατικών   (Factoring – Forfaiting) 

των δανείων υποθηκεύσεων κ.λ.π. 

 

 Έτσι παρατηρείται το φαινόµενο της συνεχούς διάδοσης στην οικονοµική και στην  

συναλλακτική ζωή συµβατικών µορφών, οι οποίες µέχρι πριν από µερικά χρόνια ήταν 

εντελώς άγνωστες.  

 

Γι΄ αυτό και ο σύγχρονος νοµοθέτης καλείται να ακολουθήσει µε ταχύτατους ρυθµούς τη νέα 

αυτή κατάσταση και να ρυθµίσει τις συναλλακτικές αυτές µορφές που αναφαίνονται 

καθηµερινά στη ζωή µας και επιζητούν άµεσης νοµοθετικής και εν γένει επιστηµονικής 

αντιµετώπισης.  
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Στα πλαίσια λοιπόν µίας αέναης οικονοµικής ανάπτυξης και έξαρσης του ελεύθερου 

ανταγωνισµού οι επιχειρήσεις αναζητούν νέες µεθόδους ενίσχυσης της δραστηριότητάς τους 

και χρηµατοδότησης των επενδύσεών τους. 

 

Ιδιαίτερα οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, όπως είναι για παράδειγµα οι βιοτεχνίες  

αναγκάζονται εκ των πραγµάτων να προσφύγουν στη σύναψη συµβατικών σχέσεων µε 

επιχειρήσεις, οι οποίες διαθέτουν οικονοµική ευρωστία στην αγορά, ώστε να εξασφαλίσουν 

την δυνατότητα να κάνουν νέα ανοίγµατα στο χώρο δραστηριοποίησής τους, χωρίς να 

υποβληθούν σε εκταµίευση µεγάλων κεφαλαίων ή σε δυσβάστακτους όρους δανειακών 

συµβάσεων.  

 

Πιο συγκεκριµένα, την πρωτοκαθεδρία στο χώρο των νέων χρηµατοδοτικών συµβάσεων 

κατέχει η δηµοφιλέστατη πλέον σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης, διεθνώς γνωστή ως 

σύµβαση leasing.  

 

Ο θεσµός αυτός σ΄ άλλες αναπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες έχει εφαρµοσθεί εδώ και πολλά 

χρόνια και λειτουργεί µε µεγάλη επιτυχία. Στα τέλη της δεκαετίας του 1980, ο θεσµός της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing) αποτελούσε πρωτοποριακό προϊόν για το ελληνικό 

τραπεζικό σύστηµα.  

 

Πρώτα η Alpha Bank, και αµέσως µετά η Citibank, η ETBA και ABN Amro Bank 

προσέφεραν τις υπηρεσίες τους για να ακολουθήσουν αργότερα και οι άλλοι τραπεζικοί 

Όµιλοι. 
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Πρόκειται για µία σύµβαση, η οποία κλείνει στη χώρα µας νοµοθετικά είκοσι και παραπάνω 

χρόνια ζωής και εφαρµόζεται ευρύτατα σε όλες τις οικονοµικά ανεπτυγµένες χώρες της 

Αµερικής, της Ευρώπης και της Ασίας.  

 

Το αρχικό θεσµικό πλαίσιο δεν ήταν το καλύτερο δυνατό, αφήνοντας αρκετά «κενά» τόσο 

στο θέµα της λογιστικής διαχείρισης των αποσβέσεων, όσο και µην επιτρέποντας πολλές 

µορφές leasing να έρθουν και στην Ελλάδα. 

 

Η ελληνική αγορά αγκάλιασε το θεσµό που από χρόνο σε χρόνο αναπτυσσόταν µε 

ταχύτατους ρυθµούς, παρά το µεγάλο ύψος των επιτοκίων της εποχής εκείνης. 

 

Η εκτίναξη βέβαια των χρηµατοδοτικών µισθώσεων έλαβε χώρα όταν στη «φαρέτρα» του 

θεσµού προστέθηκε και η δυνατότητα του sale and lease back ακινήτων. 

 

Στην Ελλάδα λεγόταν τότε ότι αυτός ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης θα έχει 

µεγάλες δυνατότητες εφαρµογής µε θετικά αποτελέσµατα στην οικονοµική ανάπτυξη γιατί 

θα αντιµετωπισθεί ικανοποιητικά το πρόβληµα της χρηµατοδότησης παγίου κεφαλαίου. 

 

Είκοσι χρόνια µετά, το leasing δεν αποτελεί πλέον έναν πρωτοπόρο τοµέα, αλλά έναν 

κλασικό τοµέα δραστηριοτήτων που προσφέρεται από το σύνολο των τραπεζικών οµίλων.  

 

Ακόµη, η εφαρµογή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης καθώς επίσης και των άλλων θεσµών 

που αναφέρθηκαν πιο πάνω επιβάλλουν την προσαρµογή της Ελληνικής Οικονοµίας µέσα 

στα πλαίσια της ΕΟΚ και την τόνωση των παραγωγικών επενδύσεων κυρίως στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις και στον αγροτικό τοµέα. 
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Μέχρι την καθιέρωση της σύµβασης leasing, η επιχείρηση ή ο επαγγελµατίας, ο οποίος 

ενδιαφερόταν να αποκτήσει κινητά ή ακίνητα για την άσκηση και την ανάπτυξη της 

επιχείρησης ή του επαγγέλµατός του προσέφευγε είτε σε εκταµίευση ιδίων κεφαλαίων είτε 

σε δανεισµό µε επαχθείς όρους για τον δανειζόµενο είτε σε αγορά επί πιστώσει µε 

παρακράτηση κυριότητας από τον πωλητή µέχρι την πλήρη εξόφληση.  

 

Σήµερα η σύµβαση leasing σε καµία περίπτωση δεν παραγκώνισε εξ ολοκλήρου τους 

παραπάνω τρόπους ενίσχυσης µίας επιχείρησης, ωστόσο συνιστά µία εναλλακτική και 

ιδιαίτερα συµφέρουσα µορφή χρηµατοδότησης της επιχείρησης ή του επαγγελµατία που θα 

προσφύγει σ΄ αυτή.  

 

Πιο συγκεκριµένα, µε τη χρηµατοδοτική µίσθωση ο ενδιαφερόµενος έχει τη δυνατότητα να 

αποκτήσει τη χρήση και απόλαυση των αγαθών που έχει ανάγκη για την επιχείρησή του ή το 

επάγγελµά του έναντι µισθώµατος, το οποίο θα πορίζεται από τα κέρδη που θα του αποφέρει 

η χρησιµοποίηση του πράγµατος. 

 

 Τα αγαθά αυτά συνήθως τα προµηθεύεται η εταιρία leasing από τρίτους και στη συνέχεια τα 

εκµισθώνει στον ενδιαφερόµενο, χωρίς βέβαια να αποκλείεται ο τελευταίος να τα εκποιεί σ’ 

αυτή και να διατηρεί τη χρήση τους έναντι ανταλλάγµατος, µε τρόπο ώστε να µη 

διακόπτεται η παραγωγική διαδικασία.  

 

Ενώ για αρκετά χρόνια το νοµοθετικό σύστηµα στην Ελλάδα προέβλεπε ως µόνο 

αντικείµενο της σύµβασης leasing τα κινητά, µε το νόµο 2367/1995 επήλθε επέκταση του 

θεσµού και στα ακίνητα, όπου και θα εστιασθεί η παρούσα µελέτη σε άµεση ασφαλώς 
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συσχέτιση µε το leasing κινητών, µε το οποίο το leasing ακινήτων παρουσιάζει πολλές 

οµοιότητες αλλά και ουσιαστικές διαφορές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ LEASING   

 

1.1:  Η έννοια της Xρηµατοδοτικής µίσθωσης  

H χρηµατοδοτική µίσθωση (leasing) καθιερώθηκε στην Ελλάδα µε το Ν. 1665/1986, ως µία 

σύγχρονη µέθοδο µεσοµακροπρόθεσµης χρηµατοδότησης επιχειρήσεων και επαγγελµατιών 

για την απόκτηση παγίων στοιχείων (δηλαδή εξοπλισµού και ακινήτων) για επαγγελµατική 

χρήση. (http//:el.wikipedia.org/wiki/Χρηµατοδοτική Μίσθωση) 

Χρησιµοποιούνται οι όροι της αγγλικής γλώσσας Financial leasing για τη χρηµατοδοτική 

µίσθωση (Crédit-bail στα Γαλλικά) και Rending ή Operating leasing για την παραδοσιακή ή 

λειτουργική µίσθωση. (http//:el.wikipedia.org/wiki/ Χρηµατοδοτική Μίσθωση) 

H χρηµατοδοτική µίσθωση εστιάζει στη σύµβαση µιας εταιρείας leasing (εκµισθωτής) και 

µιας επιχείρησης ή ενός ελεύθερου επαγγελµατία (µισθωτής) για την απόκτηση κινητού 

πάγιου ή επαγγελµατικού εξοπλισµού, ή ακόµη και επαγγελµατικής στέγης. 

Το ενδιαφέρον στην χρηµατοδοτική µίσθωση προσελκύει η δυνατότητα, η οποία παρέχει 

στον χρήστη, µετά την πολυετή εκµίσθωση ενός πράγµατος, να αποκτήσει και την 

ιδιοκτησία του. 

Σύµφωνα µε τη σύµβαση, ο εκµισθωτής διατηρεί το δικαίωµα στην ιδιοκτησία του 

εξοπλισµού ή του ακινήτου που χρησιµοποιεί ο µισθωτής. Πρόκειται δηλαδή, σε µία 

ελεύθερη ερµηνεία, για ενοικίαση όλων εκείνων των µέσων, που µπορούν να κινήσουν µια 

επιχείρηση. 
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Ο ιδιοκτήτης τής επιχείρησης αυτής, είτε επειδή δεν έχει τη δυνατότητα να αγοράσει είτε 

επειδή δεν θέλει να δεσµεύσει τα κεφάλαιά του σε αγορά, καταφεύγει στην ενοικίαση. O 

µισθωτής, για ορισµένη χρονική περίοδο, αποπληρώνει σε τακτά διαστήµατα το πάγιο 

όφελος προς την εταιρεία leasing µε την καταβολή ποσού, που καθορίζεται έπειτα από 

συµφωνία (µίσθωµα). (Απ. Γεωργιάδης, 2000) 

 

Όταν αποπληρωθεί το πάγιο, ο µισθωτής έχει το δικαίωµα επιλογής (Option) για την τελική 

εξαγορά του πράγµατος από τον ενοικιαστή σε γνωστή από την έναρξη του συµβολαίου 

τιµή, για την παράταση της ενοικιάσεως µε νέο συµβόλαιο ή για τη µη ανανέωση και 

επιστροφή του πράγµατος. (Απ. Γεωργιάδης, 2000) 

Στη χρηµατοδοτική µίσθωση εµφανίζονται ο πάντοτε απαραίτητος χρήστης και η ειδική 

εταιρεία leasing, ως χρηµατοδοτικός µεσάζων, ενώ πίσω από αυτήν ενδέχεται να υπάρχει 

σειρά εναλλακτικών συνεργασιών. 

Αυτοί οι τρίτοι συνεργάτες, εγγυώνται την καλή κατασκευή του πράγµατος και 

αναλαµβάνουν την παροχή σειράς υπηρεσιών προς το χρήστη υπό πρόσθετους όρους. 

Έναντι της παραδοσιακής µίσθωσης, η χρηµατοδοτική µίσθωση διαφέρει ως προς την 

ελευθερία του ενοικιαστή να επιλέξει το πράγµα, που υποδεικνύει για εξαγορά στην εταιρεία 

µισθώσεως, από την οποία στη συνέχεια το ενοικιάζει. 

Σε αυτό το σηµείο το leasing παρέχει πραγµατικές δυνατότητες σε επιχειρηµατίες που 

ενδιαφέρονται για άµεση ανανέωση του εξοπλισµού τους. O νόµος ορίζει ότι το αντικείµενο 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτου µπορεί να είναι είτε η ιδιοκτησία µε κτίσµα ή κτίσµατα, 

είτε η συνολική δοµήσιµη επιφάνεια του οικοπέδου και ο ακάλυπτος χώρος του 

(καταστήµατα κάθε είδους, γραφεία, αποθήκες κ.τ.λ) µαζί µε τον εξοπλισµό. Ως εξοπλισµός 
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ορίζεται κάθε αντικείµενο που δεν είναι εµπεπηγµένο στο έδαφος (αυτοκίνητα, ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές κ.ά)  

Όσον αφορά τον χρόνο σύµβασης leasing ακινήτων δεν µπορεί να διαρκεί λιγότερο από 10 

έτη και κινητών λιγότερο από 3 έτη µε την επισήµανση ότι η σύναψη του ενός είδους δεν 

αποκλείει την άλλη. Για παράδειγµα, ένας επιχειρηµατίας µπορεί να καταφύγει σε καταβολή 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης κινητών και ακινήτων ταυτόχρονα, αρκεί να πληρούνται όλες οι 

απαιτούµενες προϋποθέσεις. (Απ. Γεωργιάδης, 2000) 

Στον παρακάτω πίνακα απεικονίζετε η διαδικασία του leasing. 

 

πίνακας 1.1 

 

1.2: Η  ιστορική εξέλιξη της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

Υποστηρίζεται η άποψη ότι οι πρώτες µορφές χρηµατοδοτικής µίσθωσης βρίσκονται πολύ 

παλιά, ακόµη και στα αρχαία δίκαια των Σουµερίων, της Αιγύπτου, Βαβυλώνας και 

Ελλάδας. Κατά τον Μεσαίωνα η µίσθωση περιελάµβανε κυρίως γεωργικά εργαλεία και 

άλογα. Στην Αγγλία ειδικότερα, η εκµίσθωση κτιρίων και γεωργικών εκτάσεων είχε πάρει 
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σηµαντική έκταση και οφειλόταν στους νοµικούς περιορισµούς που ίσχυαν για την 

µεταβίβαση της γης. (Π.Χατζηπαύλου,Β.Γοντίκα, 1982) 

Κατά τον 19
ο
 αιώνα η πρακτική της εκµίσθωσης επεκτάθηκε ταχύτατα και στο τοµέα των 

σιδηροδρόµων. Συχνά αντί για συγχώνευση ή εξαγορά οι ισχυρότερε εταιρίες κατέφευγαν 

στην µίσθωση των γραµµών και των εξοπλισµών των πιο αδύναµων ανταγωνιστών τους. 

Χαρακτηριστική περίπτωση είναι αυτή του 1844 της µίσθωσης για 999 χρόνια του 

σιδηροδρόµου London and Greenwich από το σιδηρόδροµο South Eastern Railway. 

(Π.Χατζηπαύλου,Β.Γοντίκα, 1982) 

 

Στις ΗΠΑ η µίσθωση σιδηροδροµικού εξοπλισµού αποτέλεσε ένα έµµεσο τρόπο 

χρηµατοδότησης του διευρυνόµενου σιδηροδροµικού δικτύου της χώρας. Ήδη την πρώτη 

δεκαετία του αιώνα, οµάδες κεφαλαιούχων, στις οποίες δόθηκε το όνοµα ‘’car trusts’’, 

αγόραζαν βαγόνια τα οποία εκµίσθωναν µακροχρόνια στους σιδηροδρόµους.  

 

Στη συνέχεια εµφανίσθηκε σε σηµαντική κλίµακα η µίσθωση µηχανηµάτων, ως µέσο 

περιορισµού του ανταγωνισµού. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζετε καλύτερα ο έλεγχος της 

αγοράς και αποφεύγεται η δευτερογενής αγορά των µεταχειρισµένων µηχανηµάτων, στην 

Αγγλία το 1919 υπολογίζεται ότι το 80% των κατασκευαστών υποδηµάτων ήταν ουσιαστικά 

δέσµιο των κατασκευαστών µηχανηµάτων. (Π.Χατζηπαύλου,Β.Γοντίκα, 1982) 

 

Την ίδια τακτική χρησιµοποίησε την δεκαετία του 1930 η µεγαλύτερη αγγλική εταιρία 

µεταλλικών κουτιών, η Metal Box Company, στην περίπτωση των µηχανηµάτων 

κατασκευής τους. (Π.Χατζηπαύλου,Β.Γοντίκα, 1982) 
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Η σύγχρονη φάση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης αρχίζει το 1952 όταν ο Henry Schoenfeld 

ίδρυσε την United States Leasing International lnc., µε κεφάλαιο 20.000 δολάρια και δάνειο 

από την Bank of America 500.000 δολαρίων. Το παράδειγµα του Schoenfeld το 

ακολούθησαν σύντοµα µεγάλες βιοµηχανικές επιχειρήσεις κεφαλαιουχικών αγαθών, που 

χρησιµοποίησαν τη χρηµατοδοτική µίσθωση ως µέσο προώθησης των πωλήσεών τους.  

 

Στη συνέχεια το νέο θεσµό εφάρµοσαν τράπεζες και άλλοι χρηµατοδοτικοί οργανισµοί που 

είχαν επαρκείς πηγές διαθέσιµων κεφαλαίων, κατορθώνοντας µε αυτό τον τρόπο να 

διευρύνουν τις εργασίες τους. (Π.Χατζηπαύλου,Β.Γοντίκα, 1982) 

 

Η διεθνοποίηση του θεσµού άρχισε µια δεκαετία, περίπου, µετά την πρώτη εµφάνισή του 

στις ΗΠΑ. Στην περίοδο 1960-1962 εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης δηµιουργήθηκαν, 

εκτός από την Μεγάλη Βρετανία και στον Καναδά, Σουηδία, Ελβετία, Γαλλία. Το 1963 στην 

Ιαπωνία. Βέλγιο, Φιλανδία, Ισπανία και Ιταλία. Αργότερα έκαναν την εµφάνισή τους στη 

Λατινική Αµερική, στην Ασία, στην Αυστραλία και στις γαλλόφωνες χώρες τις Αφρικής. 

(Ν.Χρυσοστοµίδου – Κατσαρού, 1978) 

 

Η γενική τάση που επικρατεί διεθνώς σήµερα είναι να ταυτίζεται η χρηµατοδοτική µίσθωση 

µε τη τραπεζική δραστηριότητα. Τα κύρια χαρακτηριστικά της χρηµατοδοτικής µισθώσεως 

σε αντίθεση µε την απλή µίσθωση δηµιουργούν µια σχέση µεταξύ εκµισθωτή – µισθωτή που 

έχει κοινά οικονοµικά χαρακτηριστικά µε τη σχέση δανειστή – δανειολήπτη.  

 

Αυτά τα κύρια χαρακτηριστικά είναι η επιλογή του πάγιου στοιχείου από τον µέλλοντα 

µισθωτή, η διάρκεια εκµισθώσεως και ανάληψη από τον µισθωτή όλων των κινδύνων που 

έχουν σχέση µε την ιδιοκτησία του πάγιου στοιχείου. 
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1.3: Ο σκοπός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση ως µια εναλλακτική και συµπληρωµατική µορφή 

χρηµατοδότησης έχει αναπτυξιακό και εκσυγχρονιστικό σκοπό. 

 

Ο αναπτυξιακός της σκοπός φαίνεται από το γεγονός ότι προσφέρει στο µισθωτή ακόµη µια 

µορφή χρηµατοδότησης. Του προφέρει δηλαδή µια εναλλακτική ή συµπληρωµατική επιλογή 

χωρίς να υποκαθιστά τον παραδοσιακό δανεισµό µε αποτέλεσµα να µπορεί να καλύπτει τις 

επενδυτικές του ανάγκες.  

 

Ο εκσυγχρονιστικός σκοπός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης αποδίδεται στη δυνατότητα που 

έχει η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης να προµηθεύει και να µισθώνει στον µισθωτή , 

διαρκώς ανανεωµένο και σε µεγάλη <<γκάµα>> τεχνολογικό εξοπλισµό. 

 

Η ανάπτυξη του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης οφείλεται κυρίως σε επενδυτικές 

δραστηριότητες. Ολόκληρη η φιλοσοφία του βασίστηκε στην προώθηση των επενδύσεων σε 

συνδυασµό µε αναπτυξιακά κίνητρα για την επέκταση και τον εκσυγχρονισµό των 

επιχειρήσεων µε σκοπό την αύξηση της παραγωγής και παραγωγικότητας. 

 

Σε πολλές χώρες όπου ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης εφαρµόστηκε, αναπτύχθηκε 

µε γρήγορους ρυθµούς και ξεπέρασε πολλές φορές κάθε πρόβλεψη. 

 

Αυτό οφείλεται στο ότι ο θεσµός ήρθε να συµπληρώσει και να καλύψει ορισµένα 

χρηµατοδοτικά κενά στη γρήγορη βιοµηχανική ανάπτυξη των τελευταίων δεκαετιών. 
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Η χρηµατοδοτική µίσθωση συµβάλλει στην προώθηση των παραγωγικών επενδύσεων και 

γενικά στην ανάπτυξη της οικονοµίας. Μέσα από το µηχανισµό της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης δίνεται η δυνατότητα στην επιχείρηση-µισθωτή να επεκτείνει, να ανανεώσει και 

να εκσυγχρονίσει τις παραγωγικές του εγκαταστάσεις χωρίς να είναι υποχρεωµένος να 

προσφύγει στο δανεισµό ή να διαθέσει ίδια κεφάλαια. 

 

Οι επενδυτικές δραστηριότητες µέσω του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορούν να 

επεκταθούν είτε στο δηµόσιο είτε στον ιδιωτικό τοµέα κυρίως στον βιοµηχανικό και 

γεωργικό τοµέα καθώς επίσης στις µικροµεσαίες και µεταποιητικές επιχειρήσεις.  

 

Ιδιαίτερα εφαρµόσιµη είναι η χρηµατοδοτική µίσθωση στις γεωργικές βιοµηχανίες, στους 

γεωργικούς συνεταιρισµούς και στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις γιατί δε διαθέτουν ίδια 

κεφάλαια αρκετά για τεχνολογικό εξοπλισµό και ακόµη γιατί δεν απαιτούν πολλές φορές 

εµπράγµατες ασφάλειες ή γιατί δεν έχουν προσβάσεις στους χρηµατοδοτικούς οργανισµούς 

και πολλές  φορές δεν διαθέτουν δανειοληπτική ικανότητα 

 

Έτσι η χρηµατοδοτική µίσθωση δίνει τη δυνατότητα στους ενδιαφερόµενους µισθωτές να 

ξεπερνούν το αδιέξοδο του δανεισµού και να µπορούν να αποκτούν τον απαραίτητο 

εξοπλισµό για να προωθούν τις παραγωγικές τους δραστηριότητες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

LEASING. 

 

Μια σύµβαση leasing συνάπτεται µεταξύ µια εταιρίας χρηµατοδοτικής µίσθωσης και του 

µισθωτή. Η εταιρία είναι αυτή που έχει στην κατοχή της το αντικείµενο της µίσθωσης και το 

µισθώνει στον µισθωτή έναντι περιοδικών πληρωµών.  

 

2.1: Η εκµισθώτρια εταιρία  

 

Σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορεί να συνάψει µόνο ανώνυµη εταιρία που έχει 

συσταθεί µε αποκλειστικό σκοπό τη διενέργεια τέτοιων εργασιών και µετά από ειδική άδεια 

της Τράπεζας της Ελλάδος. Με ειδική διάταξη νόµου επιτρέπεται να συνάπτουν συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης και δηµόσιοι οργανισµοί, ασφαλιστικοί φορείς και Ν.Π.∆.∆.  

 

Άδεια από την Τράπεζα της Ελλάδος απαιτείται επίσης και για τη µετατροπή υφιστάµενης 

ανώνυµης εταιρίας σε ανώνυµη εταιρία µε αποκλειστικό σκοπό τη σύναψη συµβάσεων 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης και για την εγκατάσταση και λειτουργία στην Ελλάδα αλλοδαπών 

εταιριών χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

 

Με το νόµο 2076/1992 για την «ανάληψη και άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών 

ιδρυµάτων» εν µέρει διαφοροποιήθηκε το νοµοθετικό αυτό καθεστώς και έκτοτε δεν 

απαιτείται η ειδική αυτή άδεια της Τράπεζας της Ελλάδος για τις εδώ συνιστώµενες ή 

µετατρεπόµενες εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης που είναι θυγατρικές πιστωτικών 

ιδρυµάτων αλλά και για τις εγκαθισταµένες αλλοδαπές εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, 
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οι οποίες εδρεύουν και λειτουργούν σε άλλο κράτος µέλος των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και 

αποτελούν θυγατρικές κοινοτικών πιστωτικών ιδρυµάτων.  

 

Εποµένως η διάταξη για την απαιτούµενη ειδική άδεια της Τράπεζας της Ελλάδος αφορά 

µόνο τις εδώ συνιστώµενες ή µετατρεπόµενες εταιρίες leasing όταν δεν είναι θυγατρικές 

πιστωτικών ιδρυµάτων και τις εδώ εγκαθιστάµενες  αλλοδαπές εταιρίες µε έδρα σε κράτη 

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µη θυγατρικές πιστωτικών ιδρυµάτων καθώς και τις εδώ 

εγκαθιστάµενες αλλοδαπές εταιρίες τρίτων χωρών.  

 

Η παροχή της ειδικής αυτής άδειας της Τράπεζας της Ελλάδος ανήκει στη διακριτική της 

ευχέρεια κατά παρόµοιο τρόπο που απαιτείται και για τη σύσταση ανώνυµης τραπεζικής 

εταιρίας, µε καθορισµό και εδώ σχετικών γενικών κανόνων και µε τήρηση των αρχών της 

χρηστής διοίκησης σε περίπτωση άρνησης. (Π.Μάζης,1991) 

 

Αυτονόητο είναι επίσης ότι ως ανώνυµες εταιρίες εµπίπτουν και στις διατάξεις του νόµου ως 

προς τον τρόπο ίδρυσης: απαιτείται δηλαδή και η καταχώρησή τους στο µητρώο ανωνύµων 

εταιριών που τηρείται από την υπηρεσία της ∆ιεύθυνσης Εµπορίου της αρµόδιας Νοµαρχίας 

όπου έχει την έδρα της η επιχείρηση, της απόφασης του Νοµάρχη για έγκριση της εταιρίας 

καθώς και χορήγηση άδειας συστάσεως της εταιρίας.  

 

Το καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο που απαιτείται για τη σύσταση των ανωνύµων 

εταιριών χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν µπορεί να είναι µικρότερο από το ήµισυ του 

ελάχιστου µετοχικού κεφαλαίου που απαιτείται για τη σύσταση των ανωνύµων τραπεζικών 

εταιριών. Εποµένως πρέπει να ανέρχεται τουλάχιστον σε 9 εκατοµµύρια ευρώ και να 
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καταβάλλεται είτε αποκλειστικά σε µετρητά είτε αποκλειστικά σε είδος . Οι µετοχές πρέπει 

να είναι ονοµαστικές.  

 

Ήδη τονίστηκε ότι αποκλειστικός σκοπός της ανώνυµης εταιρίας leasing είναι η διενέργεια 

χρηµατοδοτικών εργασιών, η σύναψη δηλαδή χρηµατοδοτικών µισθώσεων κινητών ή 

ακινήτων για επαγγελµατική χρήση.  

 

∆εν είναι δυνατή η παράλληλη άσκηση εκ µέρους τους εργασιών οποιουδήποτε άλλου 

αντικειµένου τραπεζικής ή  χρηµατοδοτικής και γενικότερα εµπορικής φύσης. 

 

∆εν εµποδίζονται ωστόσο να προβαίνουν στη σύναψη άλλων δικαιοπραξιών που 

απαιτούνται για την προώθηση του σκοπού τους, όπως στη σύναψη πιστωτικών συµβάσεων 

µε πιστωτικά ιδρύµατα, στην αγορά κινητών ή ακινήτων προς χρηµατοδοτική εκµίσθωση, 

στην πώληση ή εκµίσθωση ακινήτων ή κινητών, για τα οποία λύθηκε πρόωρα η 

χρηµατοδοτική µίσθωση ή δεν ασκήθηκε από τον µισθωτή το δικαίωµα προαίρεσης.  

 

∆εν αντίκειται στην πρόβλεψη του νόµου για αποκλειστικό σκοπό των εταιριών αυτών, η 

συµµετοχή τους στο κεφάλαιο άλλων εταιριών , εκτός βέβαια αν η συµµετοχή τους αυτή 

συνιστά αυτοτελή επιχειρηµατική τους δραστηριότητα, από την οποία προσδοκούν την 

αποκοµιδή κέρδους.  

 

Όσον αφορά µάλιστα τις εταιρίες leasing ακινήτων δεν βρίσκεται εκτός του νόµιµου σκοπού 

η ίδρυση από αυτές ή συµµετοχή τους σε κατασκευαστικές εταιρίες, από τις οποίες 

αγοράζουν µε ευνοϊκούς όρους τα ακίνητα, τα οποία στη συνέχεια εκµισθώνουν 

χρηµατοδοτικά στους πελάτες τους. 
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Όλες οι παραπάνω προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι χρηµατοδοτικές εταιρίες, ώστε 

να εκτελούν νόµιµα χρηµατοδοτικές εργασίες, συντελούν στην προστασία του κοινού από 

αφερέγγυους εκµισθωτές.  

 

Η ύπαρξη µεγάλου µετοχικού κεφαλαίου, η εποπτεία από τη Τράπεζα της Ελλάδος, η 

αποκλειστική δραστηριοποίηση των εταιριών αυτών µε τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις 

παρέχουν σηµαντικά εχέγγυα ασφαλείας στους πελάτες τους. 

 

 Ο χρηµατοδοτικός χαρακτήρας των εν λόγω εργασιών προϋποθέτει µία αυστηρή διαχείριση 

και προστασία της κεφαλαιακής διάρθρωσης των χρηµατοδοτικών εταιριών και µη εµπλοκή 

τους σε άλλες κερδοσκοπικές δραστηριότητες που µπορεί να διακινδυνεύσουν την 

περιουσιακή τους κατάσταση και κατ’ επέκταση και αυτή των χρηµατοδοτούµενων πελατών 

τους.  

 

Σε περίπτωση που η εκµισθώτρια εταιρία δεν έχει τη νοµική µορφή της ανώνυµης εταιρίας 

ειδικού σκοπού και συνάπτει κατ’ επάγγελµα συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης, τίθεται 

το ζήτηµα κατά πόσο επέρχεται ακυρότητα των συµβάσεων αυτών ή απλά κάποιες 

διοικητικές κυρώσεις στις εταιρίες αυτές.  

 

Μία πρώτη άποψη υποστηρίζει ότι, παρ’ όλο που ο νόµος δεν απειλεί ρητά την ακυρότητα 

αυτών των συµβάσεων, ωστόσο από την επιτακτική διατύπωσή του ότι τέτοιες συµβάσεις 

µπορούν να συνάπτουν µόνο ανώνυµες εταιρίες, αφήνει να διαφανεί ότι απαγορεύεται σε 

κάθε άλλο πρόσωπο να προβεί σε σύναψή τους. Εποµένως η τυχόν σύναψη από άλλο 
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πρόσωπο θα επιφέρει την ακυρότητα της σύµβασης και θα είναι δυνατή η αναζήτηση των 

καταβληθέντων. (Π.Μάζης,1991) 

 

Από την άλλη µεριά η ανάγκη προστασίας του συναλλακτικού κοινού που προσφεύγει σ’ 

αυτές τις εταιρίες για την χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων και των επαγγελµάτων του 

αποτελεί τη βάση θεµελίωσης της αντίθετης άποψης. (Απ. Γεωργιάδης, 2000) 

 

Σύµφωνα µε αυτήν η αποδοχή της απόλυτης ακυρότητας των συµβάσεων αυτών απειλεί την 

προστασία των µισθωτών από αφερέγγυους οργανισµούς, καθώς αφενός χάνουν έτσι τις 

φορολογικές απαλλαγές και αφετέρου ίσως είναι δυσχερής η αναζήτηση των καταβληθέντων 

.  

 

Στα πλαίσια της ίδιας άποψης εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του µισθωτή να 

συνεχίσει τη σύµβαση ή να επιδιώξει τη λύση της, εφόσον σταθµίσει τα συµφέροντά του.  

 

Αν αποδειχθεί ότι ο ίδιος ο µισθωτής γνώριζε την νοµική µορφή της εταιρίας και συνέπραξε 

συνειδητά στην σύναψη µιας σύµβασης ενάντια στο νόµο, τότε θα πρέπει να γίνει δεκτή η 

απόλυτη ακυρότητα της εν λόγω συµβάσεως ή τουλάχιστον η µη υπαγωγή της στο ευνοϊκό 

καθεστώς του νόµου. 

 

Η τελευταία άποψη κρίνεται ότι συνάδει περισσότερο µε την αρχή της ελευθερίας των 

συµβάσεων, καθώς τα µέρη είναι ελεύθερα να αποδέχονται ή µη τις συνέπειες των 

δικαιοπρακτικών σχέσεων στις οποίες εµπλέκονται.  
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Επίσης η ανάγκη διαφύλαξης των συµφερόντων των πιο αδύναµων µερών που συµµετέχουν 

σ’ αυτού του είδους τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις ικανοποιείται περισσότερο, σε περίπτωση 

µη αποδοχής της απόλυτης ακυρότητας.  

 

2.2: Ο µισθωτής  

 

Ενώ ο νοµοθέτης θέτει ένα αυστηρό πλαίσιο προδιαγραφών τις οποίες πρέπει να πληρεί η 

εκµισθώτρια εταιρία, δεν κάνει το ίδιο για τον αντισυµβαλλόµενό της µισθωτή.  

 

Από τον νόµο όπου ορίζεται ότι αντικείµενο χρηµατοδοτικής. µίσθωσης πρέπει να είναι 

κινητό ή ακίνητο που προορίζεται αποκλειστικά για επαγγελµατική χρήση του 

αντισυµβαλλοµένου συνάγεται ότι µισθωτής µπορεί να είναι οποιοδήποτε πρόσωπο, φυσικό 

ή νοµικό που ασκεί κάποια επιχείρηση (ιδιωτική ή δηµόσια) ή κάποιο επάγγελµα, 

οποιασδήποτε ιθαγένειας και τόπου εγκατάστασης.  

 

Αποκλείονται συνεπώς από τη σύµβαση ιδιώτες που θα ήθελαν να προµηθευτούν αγαθά για 

αποκλειστικά οικιακή ή προσωπική τους χρήση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ 

ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ. 

 

Όταν συνάπτεται µια σύµβαση leasing δηµιουργούνται σχέσεις µεταξύ των µερών της. 

Αναπόφευκτα δηµιουργείται η σχέση εκµισθωτή και µισθωτή. Παράλληλα, ο εκµισθωτής 

έχει συνάψει µια σύµβαση πώλησης µε τον προµηθευτή. Ο µισθωτής δεν συνδέεται µε τον 

προµηθευτή, ωστόσο µπορεί να τον εξαναγκάσει σε τήρηση των υποχρεώσεων του ως 

πωλητή.   

 

3.1:.Η σχέση µεταξύ εκµισθωτή και µισθωτή.  

 

Το θέµα της νοµικής φύσης της σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης βρίσκεται σήµερα 

διεθνώς στο επίκεντρο των θεωρητικών συζητήσεων και, όπως είναι φυσικό , έχουν 

διατυπωθεί ποικίλες απόψεις σχετικά µε το ζήτηµα αυτό.  

 

Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης που καταρτίζεται µεταξύ εκµισθωτή και µισθωτή δεν 

είναι απλή σύµβαση µίσθωσης πράγµατος, όπως το όνοµά της αφήνει να νοµισθεί, αλλά 

σύνθετη ή µεικτή σύµβαση , η οποία έχει στοιχεία:  

α) Σύµβασης µίσθωσης, παραλλαγµένης όµως σε πολλά σηµεία από την απλή µίσθωση.  

β) Σύµβασης εντολής, µε την οποία ο εκµισθωτής εντέλλεται τον µισθωτή να 

διαπραγµατευθεί µε τον προµηθευτή το αντικείµενο και τους όρους της σύµβασης 

πωλήσεως, την οποία θα καταρτίσει ο εκµισθωτής µε τον προµηθευτή.  
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γ) Σύµβασης εκχωρήσεως, µε την οποία η εταιρεία εκχωρεί τις απαιτήσεις που έχει κατά του 

προµηθευτή από τη σύµβαση πωλήσεως στον µισθωτή, ώστε να µπορεί αυτός, ασκώντας τις 

σχετικές αξιώσεις ως δικαιούχος, να εξαναγκάζει τον προµηθευτή σε τήρηση των 

υποχρεώσεών του.  

δ) Συµφώνου προαιρέσεως, µε το οποίο παρέχεται στο µισθωτή το δικαίωµα, µε µονοµερή 

δήλωσή του, είτε να αγοράσει το πράγµα (καταβάλλοντας και το συµφωνηθέν τίµηµα) είτε 

να ανανεώσει τη µίσθωση για ορισµένο χρόνο.  

 

3.2. Η σχέση µεταξύ εκµισθωτή και προµηθευτή  

 

Ο εκµισθωτής (εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης) και ο προµηθευτής (κατασκευαστής ή 

έµπορος) συνοδεύονται µεταξύ τους µε τη σύµβαση πώλησης, την οποία ο πρώτος 

καταρτίζει είτε αυτοπροσώπως είτε µέσω του µισθωτή που ενεργεί ως άµεσος 

αντιπρόσωπος.  

 

Όταν επίσης ο εκµισθωτής σκοπεύει να καταρτίσει τη σύµβαση πώλησης αυτοπροσώπως, 

δεν αποκλείεται να έχει αναθέσει στον µισθωτή τη διεξαγωγή των διαπραγµατεύσεων, 

οπότε, αν η σύµβαση τελικά δεν καταρτισθεί και γεννηθεί θέµα ευθύνης από τις 

διαπραγµατεύσεις, πρέπει να διακρίνουµε: Αν ζηµιώθηκε ο εκµισθωτής, µπορεί να ζητήσει 

αποζηµίωση από τον προµηθευτή. Αν υπέστη ζηµιά ο προµηθευτής, ο εκµισθωτής ευθύνεται 

για το προσυµβατικό πταίσµα του µισθωτή. Αδιάφορο είναι, αν παράλληλα ευθύνεται ή έχει 

αξίωση και ο ίδιος ο µισθωτής.  
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Το γεγονός ότι η πώληση στην προκείµενη περίπτωση καταρτίζεται στο πλαίσιο µιας 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, φυσικό είναι να επηρεάζει και το περιεχόµενό της. Έτσι σ’ αυτή 

τη σύµβαση πώλησης πρέπει, εκτός των άλλων, να συµφωνείται:  

 

α) Ότι η παράδοση του πράγµατος από τον προµηθευτή θα γίνει απευθείας στον µισθωτή 

χωρίς οποιαδήποτε µεσολάβηση ή παρέµβαση του εκµισθωτή.  

 

β) Ότι τα δικαιώµατα του εκµισθωτή κατά του προµηθευτή από τη σύµβαση πώλησης λόγω 

µη εκπλήρωσης, πληµµελούς εκπλήρωσης, υπερηµερίας ως προς την παράδοση ή 

εγκατάσταση του πράγµατος, ελαττωµάτων αυτού κλπ. εκχωρούνται στον µισθωτή.  

 

Η ερµηνεία της εκχώρησης αυτής και στη σύµβαση της πώλησης έχει ιδιαίτερη σηµασία 

διότι, εφόσον ο προµηθευτής γνωρίζει ότι το πράγµα αγοράζεται για λογαριασµό του 

µισθωτή και ότι σ’ αυτόν µεταβιβάζονται τα σχετικά δικαιώµατα από την πώληση, πρέπει να 

δοθεί στη σύµβαση πώλησης η ερµηνεία ότι η ευθύνη του πωλητή στις περιπτώσεις µη 

εκπλήρωσης, υπερηµερίας, έλλειψης συµφωνηµένης ιδιότητας κλπ. θα προσδιορισθεί µε 

βάση τη ζηµιά του µισθωτή και όχι του φερόµενου ως αντισυµβαλλοµένου εκµισθωτή.  

 

3.3: Η σχέση µεταξύ µισθωτή και προµηθευτή  

 

Ο µισθωτής κατά κανόνα δεν συνδέεται µε κάποια συµβατική σχέση µε τον προµηθευτή. 

Ωστόσο, µε βάση τα δικαιώµατα από την πώληση που του έχουν εκχωρηθεί από τον 

εκµισθωτή, µπορεί να στραφεί κατά του προµηθευτή και να τον εξαναγκάσει σε τήρηση των 

υποχρεώσεων του ως πωλητή, σε καταβολή αποζηµιώσεως κλπ.  

 



 - 27 - 

Ο µισθωτής, ως εκδοχέας των παραπάνω δικαιωµάτων, θα τα ασκήσει στο όνοµα του και για 

λογαριασµό του (του µισθωτή), ζητώντας π.χ. αποκατάσταση της δικής του ζηµιάς.  

 

3.4: Η σχέση των συµβαλλοµένων µε τρίτους  

 

α) Εκχώρηση των µισθωµάτων: Ενδιαφέρον παρουσιάζει κατ’ αρχάς η περίπτωση, κατά την 

οποία ο εκµισθωτής εκχωρεί τις απαιτήσεις του εναντίον του µισθωτή σε τρίτον – συνήθως 

πιστωτικό οργανισµό – προκειµένου να χρηµατοδοτηθεί.  

 

Στην περίπτωση της απλής σύµβασης µίσθωσης ο εκµισθωτής µπορεί και µετά την 

εκχώρηση των απαιτήσεων να συµφωνήσει µε τον µισθωτή τη λύση της µίσθωσης και να 

στερήσει έτσι τη σύµβαση εκχώρησης από το αντικείµενο της, αφού στο εξής δεν θα 

οφείλονται µισθώµατα.  

 

Αυτό θα συµβαίνει επειδή η οφειλή των µισθωµάτων, τα οποία έχουν προεκχωρηθεί, τελεί 

υπό την προϋπόθεση της παροχής στον µισθωτή του µισθίου προς χρήση. Εάν αυτό δεν 

συµβαίνει, επειδή µε µεταγενέστερη συµφωνία των µερών η σύµβαση µίσθωσης λύθηκε, 

τότε δεν οφείλονται πλέον και τα µισθώµατα. Ο τρίτος – εκδοχέας είναι υποχρεωµένος να 

ανεχτεί τη λύση της µίσθωσης.  

 

Αλλιώς όµως έχει η κατάσταση στην εκχώρηση των µισθωµάτων επί χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης. Στην περίπτωση αυτή ο τρίτος – εκδοχέας αποκτά κάτι παραπάνω από την απλή 

ελπίδα γένεσης της προεκχωρηθείσας απαίτησης για καταβολή του µισθώµατος, όπου ο 

εκµισθωτής οφείλει και ο ίδιος να εκτελέσει την παροχή του αποκτά δηλαδή ήδη γεννηµένη 

απαίτηση, όχι µελλοντική.  
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Επισηµάνθηκε παραπάνω ότι η καταβολή των δόσεων εκ µέρους του µισθωτή δεν αποτελεί 

απλά και µόνο το αντάλλαγµα για τη χρήση του µισθίου. Οι δόσεις εδώ αποτελούν, αντίθετα, 

τον τρόπο µε τον οποίο αποκαθίσταται οικονοµικά η χρηµατοδοτική διαµεσολάβηση του 

εκµισθωτή στη σχέση µεταξύ µισθωτή και προµηθευτή κατά κεφάλαιο, τόκους και 

προµήθεια. 

 

Ο εκµισθωτής έχει πράγµατι εκπληρώσει τις βασικές του υποχρεώσεις ήδη µε το να 

αγοράσει και θέσει στη διάθεση του µισθωτή το πράγµα. Κατά συνέπεια η πληρωµή των 

δόσεων – µισθωµάτων δεν εξαρτάται πλέον από την εκπλήρωση των δικών του 

υποχρεώσεων. Κατά τούτο είναι και η θέση του ισχυρότερη από εκείνη του απλού 

εκµισθωτή πράγµατος.  

 

Ακριβώς αυτή την ισχυρότερη έννοµη θέση, την έννοµη θέση του εκδοχέα υπαρκτής 

απαίτησης, αποκτά και ο εκδοχέας µε την εκχώρηση και την αναγγελία, ώστε να µη 

δικαιούται στο εξής ο εκµισθωτής να λύσει τη σύµβαση του µε τον µισθωτή και να 

µαταιώσει έτσι την είσπραξη των απαιτήσεων από τον εκδοχέα χωρίς τη συναίνεση του 

τελευταίου.  

 

Αυτό βέβαια θα ισχύει απέναντι στον µισθωτή, υπό την προϋπόθεση της αναγγελίας σ’ 

αυτόν της εκχώρησης. Εξάλλου, αλλιώς θα έχει το πράγµα, εάν κατά τη συνοµολόγηση της 

σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης περιλήφθηκε όρος περί δικαιώµατος του µισθωτή να 

καταγγείλει οποτεδήποτε τη σύµβαση, διότι τότε η απαίτηση του εκµισθωτή γεννάται υπό 

διαλυτική αίρεση και µόνο ως τέτοια µπορεί να εκχωρηθεί.  
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β) Καταδολίευση δανειστών: Η περίπτωση της δόλιας πρόκλησης αφερεγγυότητας το 

µισθωτή – οφειλέτη µπορεί να παρουσιασθεί στην αντίστροφη χρηµατοδοτική µίσθωση.  

 

Εδώ ο οφειλέτης µπορεί να συνάπτει τη χρηµατοδοτική µίσθωση µόνο και µόνο για να µην 

εµφανίζεται πλέον ως κύριος των διάφορων αντικειµένων της επιχείρησης του και µε σκοπό 

βλάβης των δανειστών του, ενώ ταυτόχρονα παραµένει χρήστης – και ‘’ οικονοµικός 

κύριος’’ – των αντικειµένων αυτών, αλλά και εισπράττει επιπλέον την αξία τους από την 

πώλησή τους στην εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

 

γ) Ευθύνη του εκµισθωτή – κυρίου απέναντι σε τρίτους: Τυπική σε συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι η ρήτρα, σύµφωνα µε την οποία ο µισθωτής επιβαρύνεται 

µε κάθε φόρο, δαπάνη και ευθύνη για το πράγµα. Ερωτάται λοιπόν, κατά πόσον τέτοιες 

ρήτρες ισχύουν και προβάλλονται ισχυρά έναντι τρίτων.  

 

Η απάντηση θα πρέπει (κατά το πρότυπο της διεθνούς σύµβασης της Οττάβα) να διακρίνει 

ανάµεσα στην ευθύνη από την ιδιότητά της ως ιδιοκτήτριας του µισθίου. Στην πρώτη 

περίπτωση ο αποκλεισµός της ευθύνης πρέπει να θεωρηθεί και απέναντι σε τρίτους ισχυρός.  

 

Στη δεύτερη περίπτωση, αντίθετα, ο αποκλεισµός της ευθύνης της εταιρείας ως ιδιοκτήτριας, 

όπως είναι π.χ. η αντικειµενική ευθύνη του κυρίου του αυτοκινήτου που προκάλεσε τη 

ρύπανση του περιβάλλοντος ή – πολύ περισσότερο – η ευθύνη από την εισαγωγή στην 

Ελλάδα κάποιου προϊόντος µε σκοπό να αποτελέσει αντικείµενο χρηµατοδοτικής µίσθωσης, 

δεν προβάλλεται παραδεκτά απέναντι σε τρίτους, αφού ο νοµοθέτης στις περιπτώσεις αυτές 

θέλησε να προστατεύσει υπέρτερα έννοµα αγαθά, όπως η ζωή και η υγεία, κατανέµοντας 

κινδύνους και σε µη αµέσως ευθυνόµενα πρόσωπα. Στη χρηµατοδότρια εταιρεία αποµένει 
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βέβαια η δυνατότητα, να υποχρεώσει τον µισθωτή να ασφαλίσει µε έξοδά του και τέτοιους 

κινδύνους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ 

ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

 

4.1: Η νοµική θέση του εκµισθωτή  

 

Με την παράδοση του κινητού από τον προµηθευτή στο µισθωτή ή µε την µεταγραφή της 

συµφωνίας για µεταβίβαση της κυριότητας του ακινήτου, ο εκµισθωτής (εταιρεία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης) αποκτά την κυριότητα και τη νοµή του πράγµατος.  

 

Α) Στα κινητά. Κατ’ αρχήν, όσον αφορά στα κινητά, η νοµική θέση του εκµισθωτή ως προς 

το πράγµα είναι παραπλήσια µε εκείνη του πωλητή κινητού, που πώλησε και παρέδωσε το 

πράγµα µε παρακράτηση της κυριότητας του. Ωστόσο η καθιέρωση της δηµοσιότητας της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης κατέστησε δυνατό να εξοπλίσει τη νοµική θέση του µισθωτή µε 

ορισµένα πλεονεκτήµατα.  

 

Συγκεκριµένα, µε την καταχώριση της σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης στο ειδικό 

δηµόσιο βιβλίο δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις α) για την καλόπιστη κτήση κυριότητας ή 

άλλου εµπράγµατου δικαιώµατος από µη κύριο β)για το τεκµήριο κυριότητας γ)για την 

τακτική χρησικτησίας δ)για την ένωση και τη συνάφεια ε)για την απόσβεση της κυριότητας 

µηχανηµάτων και λοιπών εγκαταστάσεων, αν επάγουν ή εντεθούν στο οικοδόµηµα ή στο 

έδαφος ακινήτου βεβαρηµένου µε υποθήκη.  

 

Εποµένως ο εκµισθωτής δεν διατρέχει τον κίνδυνο απώλειας της κυριότητας του. Π.χ. αν ο 

µισθωτής, προφασιζόµενος τον κύριο, πωλήσει και παραδώσει το πράγµα σε καλόπιστο 
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τρίτο ή εγκαταστήσει το πράγµα σε ακίνητο κατά τέτοιο τρόπο ώστε να γίνει συστατικό του 

ή τοποθετήσει το µίσθιο σε ακίνητο βεβαρηµένο µε υποθήκη, ο εκµισθωτής θα µπορεί να 

καταγγείλει τη σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης και να αναζητήσει το πράγµα.  

 

Β) Στα ακίνητα. Όσον αφορά τα ακίνητα, η κυριότητα του εκµισθωτή αποδεικνύεται από τις 

εγγραφές στο οικείο υποθηκοφυλακείο. Ενόψει λοιπόν της δηµοσιότητας αυτής και της 

φύσης του πράγµατος, δεν ανακύπτουν τα παραπάνω προβλήµατα.  

 

Αν κατά τη διάρκεια της χρηµατοδοτικής µίσθωσης το πράγµα, κατασχεθεί από δανειστές 

του µισθωτή, οι οποίοι το θεωρούν δικό του, ο εκµισθωτής προστατεύεται µε την ανακοπή 

της σύµβασης. Η άσκηση όµως της ανακοπής προϋποθέτει ότι ο εκµισθωτής 

πληροφορήθηκε την κατάσχεση του µισθίου.  

 

Η υποχρέωση για την πληροφόρηση αυτή του εκµισθωτή βαρύνει τον µισθωτή και πηγάζει 

από τη σύµβαση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Αλλά και αν ο εκµισθωτής δεν ασκήσει την 

ανακοπή, οι τρίτοι δανειστές δεν µπορούν έως την λήξη της χρηµατοδοτικής µίσθωσης να 

αποκτήσουν µε οποιονδήποτε τρόπο κυριότητα ή άλλο εµπράγµατο δικαίωµα πάνω στο 

πράγµα. 

 

Γενικά, εάν ο µισθωτής αθετήσει τις υποχρεώσεις του, η εκµισθώτρια εταιρεία µπορεί να 

λύσει τη σύµβαση µε καταγγελία.  

 

Η εταιρεία δικαιούται µετά τη λύση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης να αναζητήσει το πράγµα 

είτε µε διεκδικητική αγωγή, είτε µε αγωγή αποβολής από τον νόµο, είτε τέλος και µε αίτηση 

για λήψη ασφαλιστικών µέτρων νοµής αλλά και έκδοση προσωρινής διαταγής.  
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Σε αυτή την περίπτωση ο µισθωτής δεν µπορεί να προβάλει δίκη ασφαλιστικών µέτρων την 

ένσταση επίσχεσης. Το ζήτηµα πάντως έχει µικρή πρακτική σηµασία στη χρηµατοδοτική 

µίσθωση, όπου τα βάρη του µισθίου κατά τη διάρκεια της µίσθωσης φέρει ο µισθωτής.  

 

Ποινικά κολάσιµη είναι όµως και η µη απόδοση του µισθίου µετά την καταγγελία της 

σύµβασης, αφού συνιστά υπεξαίρεση, όπως η νοµολογία έχει ήδη δεχθεί στον χώρο των 

πωλήσεων µε παρακράτηση της κυριότητας.  

 

Όσον αφορά τις τυχόν πρόσθετες ασφάλειες που δόθηκαν στην εταιρεία υπό τη µορφή 

υποθήκης ή ενέχυρου από τον µισθωτή ή τρίτον προς εξασφάλιση των συµφωνηθέντων 

µισθωµάτων, θα µπορεί η εταιρεία, παίρνοντας σχετική άδεια να επιδιώξει αναγκαστικά την 

ικανοποίηση της, αφού τα µισθώµατα αποτελούν από οικονοµικής άποψης, επιστροφή 

χρηµατοδότησης, ώστε να αναγνωρίζεται στη χρηµατοδοτική µίσθωση και το στοιχείο της 

πίστωσης.  

 

4.2: Η νοµική θέση του µισθωτή  

 

Ο µισθωτής έχει την κατοχή του πράγµατος, καθώς και το δικαίωµα να αγοράσει το πράγµα 

κατά τη λήξή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή και νωρίτερα. Ως κάτοχος προστατεύεται 

έναντι τρίτων µε τις αγωγές της νοµής και έναντι του εκµισθωτή ή των διαδοχών του µε 

ένσταση.  

 

Κατά του εκµισθωτή έχει αξιώσεις από την υπάρχουσα µεταξύ τους σχέση, µε τον 

περιορισµό ότι ο εκµισθωτής συνήθως αποκλείει την ευθύνη του για πραγµατικά 
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ελαττώµατα κλπ του µισθίου και ως αντιστάθµισµα, εκχωρεί στον µισθωτή όλα τα 

δικαιώµατα του κατά τον προµηθευτή από τη σύµβαση της πώλησης.  

 

Εκείνο όµως που χαρακτηρίζει τη νοµική θέση του µισθωτή είναι ότι, από τη καταχώρηση 

της χρηµατοδοτικής µίσθωσης στο ειδικό δηµόσιο βιβλίο, το ενοχικό του δικαίωµα από τη 

σύµβαση αυτή αντιτάσσεται και έναντι τρίτων.  

 

Η σπουδαιότητα της ρύθµισης φαίνεται κυρίως στις περιπτώσεις που οι τρίτοι δεν είναι 

διάδοχοι του εκµισθωτή. Π.χ αν ένας δανειστής του εκµισθωτή που γνωρίζει την κυριότητα 

του οφειλέτη του κατάσχει το πράγµα στα χέρια του µισθωτή ως τρίτου, ο µισθωτής, αφού 

το δικαίωµα του αντιτάσσεται και κατά του τρίτου που επισπεύδει την εκτέλεση, 

προστατεύεται µε την ανακοπή της σύµβασης.  

 

Η νοµική θέση του µισθωτή, δηλαδή το σύνολο των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων του που 

πηγάζουν από τη χρηµατοδοτική µίσθωση, µπορεί να µεταβιβαστεί σε τρίτο, αν υπάρχει 

σχετική έγγραφη συναίνεση του εκµισθωτή.  

 

Στην περίπτωση αυτή ο αρχικός µισθωτής εξέρχεται από τη χρηµατοδοτική µίσθωση και στη 

θέση του υπεισέρχεται νέος. Η υπάρχουσα συµβατική σχέση διατηρείται και συνεχίζεται 

µεταξύ του εκµισθωτή και του νέου µισθωτή.  

 

Σκοπός της ρύθµισης αυτής είναι η διευκόλυνση του µισθωτή, ο οποίος είτε επιθυµεί να 

αναστείλει την επαγγελµατική του δραστηριότητα (για οποιονδήποτε λόγο, όπως ασθένεια 

συνταξιοδότηση κλπ) είτε αδυνατεί να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του από τη 
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χρηµατοδοτική µίσθωση και για τους λόγους αυτούς θέλει να µεταβιβάσει τη χρήση του 

πράγµατος και τις αντίστοιχες υποχρεώσεις σε άλλον.  

 

Αν ο µισθωτής παραδώσει το πράγµα χωρίς την έγγραφη συναίνεση του εκµισθωτή, όπως 

απαιτεί ο νόµος για την κατοχύρωση και των συµφερόντων του τελευταίου, θα πρόκειται για 

απλή υποµίσθωση. Στην περίπτωση αυτή ο µισθωτής εξακολουθεί να ευθύνεται απέναντι 

στον εκµισθωτή για τα µισθώµατα.  

 

Αν είχε απαγορευθεί η υποµίσθωση, θα υπάρχει αθέτηση από τον µισθωτή των συµβατικών 

του υποχρεώσεων και ο εκµισθωτής θα δικαιούται να καταγγείλει τη χρηµατοδοτική 

µίσθωση πριν από τη λήξη της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΙ∆ΙΚΕΣ 

ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ. 

 

Υπάρχουν δυο βασικές κατηγορίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης σε διάφορες µορφές, µε κύρια 

χαρακτηριστικά την κυριότητα του πράγµατος, τη µίσθωση και την χρηµατοδότηση. 

Οι δύο αυτές κατηγορίες είναι οι εξής: 

 

5.1: Η λειτουργική µίσθωση (Operating leasing) 

Στη λειτουργική µίσθωση, η εταιρία leasing εκµισθώνει στον µισθωτή µηχανήµατα και 

εξοπλισµό για ορισµένο χρονικό διάστηµα, ενώ στη συνέχεια, µπορεί να το εκµισθώσει σε 

άλλο πελάτη. 

Το αντικείµενο της λειτουργικής µίσθωσης είναι πράγµατα τα οποία µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν διαδοχικά από διάφορους µισθωτές. Ο εκµισθωτής παρέχει υπηρεσίες 

συντήρησης και ασφάλισης του πάγιου στοιχείου. 

5.2: Χρηµατοδοτική Μίσθωση (Financial leasing) 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση, αντίθετα µε την λειτουργική µίσθωση, είναι µια µορφή 

χρηµατοδότησης που συνδυάζει τον τραπεζικό δανεισµό και την εκµίσθωση κεφαλαιουχικού 

εξοπλισµού. 
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 Το αντικείµενο της χρηµατοδοτικής µίσθωσης αφορά µηχανήµατα και εξοπλισµό που δεν 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν από άλλους µισθωτές και τον οποίον η αξία, στο σύνολό της, 

πρέπει να αποσβεσθεί στη διάρκεια του συµβολαίου. 

Ο εκµισθωτής µπορεί να παρέχει υπηρεσίες συντήρησης και ασφάλισης για τα πάγια 

στοιχεία του εξοπλισµού, µπορεί όµως και όχι. Ο µισθωτής έχει την υποχρέωση της 

συντήρησης και της επισκευής του µισθίου. 

 

5.3.: Οι ειδικές µορφές της χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

5.3.1: Άµεση Μίσθωση (Direct Leasing) 

Στην περίπτωση αυτή, υπάρχει διµερής σχέση. ∆ηλαδή έχουµε τον εκµισθωτή, που είναι και 

ο κατασκευαστής του πάγιου στοιχείου και τον µισθωτή (χρήστη). Σε ορισµένες περιπτώσεις 

µπορεί η σχέση να είναι τριµερής, δηλαδή να έχουµε τον εκµισθωτή – κατασκευαστή του 

πάγιου στοιχείου, την εταιρία leasing που είναι ελεγχόµενη από τον κατασκευαστή και τον 

µισθωτή (Γ. Θάνος, Π. Κιόχος, Γ. Παπανικολάου, 2002) 

Χαρακτηριστικά της άµεσης µίσθωσης είναι η τυποποίηση του µισθωµένου παγίου, η 

σύντοµη διάρκεια της µίσθωσης (συνήθως 12 µήνες) µε δυνατότητα ανανέωσης, η 

δυνατότητα ακύρωσης της µίσθωσης από τον µισθωτή µετά από προειδοποίηση και η 

ανάληψη του κινδύνου οικονοµικής απαξίωσης από τον εκµισθωτή. 

Συνήθως ο εκµισθωτής αναλαµβάνει την τεχνική συντήρηση του πάγιου (στην περίπτωση 

των ηλεκτρονικών υπολογιστών και των µηχανών γραφείου), αλλά υπάρχουν και 

περιπτώσεις που την υποχρέωση αυτή την αναλαµβάνει ο µισθωτής (στην περίπτωση των 

φορτηγών αυτοκινήτων). 
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Η άµεση µίσθωση περιέχει δύο στάδια. Κατά το πρώτο στάδιο, ο µισθωτής διαλέγει τα 

ειδικά χαρακτηριστικά που θέλει να έχει το περιουσιακό στοιχείο και διαπραγµατεύεται µε 

τον κατασκευαστή την τιµή και τους όρους της µεταβίβασής του. Κατά το δεύτερο στάδιο, ο 

µισθωτής που θα χρησιµοποιήσει το περιουσιακό στοιχείο συµφωνεί µε µια τράπεζα ή µε µια 

επιχείρηση leasing για την αγορά του στοιχείου αυτού και την µίσθωση του.  

Οι όροι της µίσθωσης είναι τέτοιοι ώστε να επιτυγχάνεται η πλήρης απόσβεση του κόστους 

του εκµισθωτή συν ένα περιθώριο κέρδους.  

Στον µισθωτή δίνεται η δυνατότητα για την ανανέωση της µίσθωσης µε ελάχιστο µίσθωµα 

σε σχέση µε το αρχικό. Ο µισθωτής οφείλει να χρησιµοποιεί το περιουσιακό στοιχείο µε 

βάση τις διατάξεις και οδηγίες που σχετίζονται µε την καλή λειτουργία του.  

Τέλος, η σύµβαση µπορεί να προβλέπει την απαγόρευση της παραχώρησης ή της 

υποµίσθωσης της χρήσης του περιουσιακού στοιχείου σε τρίτους χωρίς την έγγραφη άδεια 

του εκµισθωτή.   

 

5.3.2: Πώληση και επαναµίσθωση πάγιων στοιχείων (Sale & Lease Back) 

Το Sale & Lease Back είναι µία µορφή leasing που αφορά την πώληση και επαναµίσθωση 

του ίδιου κινητού παγίου εξοπλισµού ή ακινήτου στο µισθωτή.  

Η επιχείρηση που επιθυµεί να βελτιώσει την ρευστότητά της µε τη µετατροπή σε κεφάλαιο 

κίνησης των κεφαλαίων της που έχουν επενδυθεί σε εξοπλισµό και επιχειρηµατικά ακίνητα, 

µπορεί να πουλήσει τα πάγια αυτά στοιχεία στην εταιρία Leasing και στη συνέχεια να 

µισθώσει, για µια ορισµένη χρονική περίοδο κάτω από ειδικούς όρους, κάνοντας χρήση του 

θεσµού του Leasing.  
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Ωστόσο ο εκµισθωτής αντί για µια εταιρία leasing µπορεί να είναι µια εµπορική τράπεζα, µια 

ασφαλιστική εταιρία ή ένας µεµονωµένος επενδυτής. 

 Με τη λύση αυτή δίνεται ακόµη στην επιχείρηση η δυνατότητα να βελτιώσει την εικόνα του 

ισολογισµού της µέσω της εξόφλησης τυχόν βραχυχρόνιου δανεισµού της που 

χρηµατοδότησε την απόκτηση των παγίων.  

Με τη µορφή αυτή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης δίνεται η δυνατότητα στον µελλοντικό 

µισθωτή η δυνατότητα να προµηθευτεί για προκαθορισµένη περίοδο, περιουσιακά στοιχεία 

της αρεσκείας του. Μετά την λήξη της περιόδου έχει τη δυνατότητα να τα εξαγοράσει αν το 

επιθυµεί σε τιµή που προκαθορίζεται ή είναι δυνατό να καθοριστεί µε συγκεκριµένη 

διαδικασία.  

Σε όλη την διάρκεια της µίσθωσης τα έξοδα επισκευών και συντήρησης, οι φόροι και τα 

τέλη θα επιβαρύνουν τον µισθωτή. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο πωλητής ή µισθωτής λαµβάνει αµέσως τη τιµή της αγοράς που 

προσφέρθηκε από τον αγοραστή – εκµισθωτή ενώ ταυτόχρονα ο πωλητής διατηρεί τη χρήση 

του περιουσιακού στοιχείου.  

Συγκρίνοντας την κλασική µορφή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε την πώληση και 

µίσθωση παρατηρείται ότι η δεύτερη έχει ως αποτέλεσµα τη ρευστοποίηση ήδη 

πραγµατοποιηθείσης επένδυσης ενώ η κλασική µορφή χρησιµοποιείται για τη 

χρηµατοδότηση νέων επενδύσεων.  

Επιπλέον, η µέθοδος αυτή αποτελεί µια µακροπρόθεσµη επένδυση χαµηλού κινδύνου και 

µάλιστα µε ικανοποιητική απόδοση.  
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Η συναλλαγή αυτή αποτελεί ουσιαστικά χρηµατοδοτική τεχνική που αποσκοπεί στην 

εξυγίανση της επιχείρησης µε την επανασύσταση απολεσθέντος κεφαλαίου κίνησης ή την 

αύξηση του ήδη υπάρχοντος ώστε να επιτευχθεί η διεύρυνση της οικονοµικής 

δραστηριότητας της επιχείρησης.  

Τέλος, αποτελεί σηµαντική ενέργεια βελτίωσης της ρευστότητας των επιχειρήσεων, ειδικά 

εκείνων που αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της υπερπαγιοποίησης, όπου ένα µέρος των 

παγίων στοιχείων τους έχουν χρηµατοδοτηθεί µα βραχυπρόθεσµα κεφάλαια.   

Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες δεν επιτρέπεται να πουλήσουν στην εταιρία leasing τα 

επαγγελµατικά τους ακίνητα και στη συνέχεια να τα µισθώσουν. Επιτρέπεται όµως να 

πουλήσουν τον εξοπλισµό τους. 

 

5.3.3: Συνεργασία εταιρίας leasing, προµηθευτή και µισθωτή  (vendor leasing). 

Σύµφωνα µε την µορφή αυτή της χρηµατοδότησης, υπάρχει µια οικονοµική συνεργασία 

ανάµεσα σε µια εταιρία leasing και σε έναν προµηθευτή. Ο εξοπλισµός που µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί κατά το Vendor Leasing είναι αγαθά εκτεταµένης χρήσης και χαµηλής αξίας 

όπως: αυτοκίνητα, υπολογιστές, ιατρικά-εκτυπωτικά-ανυψωτικά µηχανήµατα κ.α.   

Ο προµηθευτής πληρώνεται τοις µετρητοίς από την εταιρία και είναι τριτεγγυητής των 

συµβάσεων οι οποίες υπογράφονται µεταξύ των µισθωτών και της εταιρίας leasing. Επίσης, 

αναλαµβάνει όλη την γραφειοκρατική διαδικασία και τον έλεγχο των µισθωτών. 

Αποτέλεσµα του Vendor Leasing είναι η πλήρης ή µερική αποκατάσταση της Εταιρίας 

Leasing από τον προµηθευτή (υπογραφή συµβάσεων και είσπραξη µισθωµάτων).  
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Τα οφέλη που καρπώνεται ο Προµηθευτής (Vendor) είναι η αύξηση των πωλήσεων του 

χωρίς ανάλογη χρηµατοδοτική επιβάρυνση, πραγµατοποίηση πωλήσεων της µετρητοίς µέσω 

µιας απλής και γρήγορης διαδικασίας µε αποτέλεσµα την ενίσχυση της ρευστότητας του.  

 

Από την άλλη πλευρά, η επιχείρηση ή ο ελεύθερος επαγγελµατίας πετυχαίνει ευκολότερη 

πρόσβαση σε πηγές χρηµατοδότησης (Leasing), έχει φορολογικά οφέλη µέσω της έκπτωσης 

των µισθωµάτων, αποκτά το προνόµιο των πρόσθετων παροχών από τον προµηθευτή 

(συντήρηση του εξοπλισµού, κτλ.) και πετυχαίνει ταχύτερη και αποτελεσµατικότερη 

ανάπτυξη της δραστηριότητας της. 

 

 

5.3.4: Μίσθωση µε παροχή υπηρεσιών (service leasing) 

Είναι η περίπτωση που προαναφέρθηκε και κατά την οποία ο κατασκευαστής αναλαµβάνει 

συνήθως και την παροχή πρόσθετων υπηρεσιών, όπως λ.χ. τη συντήρηση, την εκπαίδευση 

του προσωπικού κ.α 

Αυτή η περίπτωση συνήθως εντάσσεται στη σύµβαση άµεσης χρηµατοδοτικής µίσθωσης, 

µπορεί όµως να αποτελεί και αυτοτελή σύµβαση.  

 

5.3.5: Ειδική µορφή χρηµατοδοτικής µίσθωσης (master lease line) 

Μεταξύ εταιρείας leasing και πελάτη µπορεί να υπογραφεί µία σύµβαση-πλαίσιο, η οποία να 

εφαρµόζεται κατά τη σταδιακή απόκτηση περισσότερων προγραµµάτων 
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5.3.6: Συµµετοχική η εξισορροπητική χρηµατοδοτική µίσθωση (leveraged leasing) 

Είναι µια ενδιαφέρουσα τεχνική η οποία αναπτύχθηκε σε σχέση µε τη χρηµατοδοτική 

µίσθωση παγίων στοιχείων µεγάλης αξίας. Αυτό το είδος µίσθωσης περιλαµβάνει τέσσερα 

µέρη, τα οποία είναι ο προµηθευτής του πάγιου στοιχείου, ο µισθωτής, ο εκµισθωτής και ο 

µακροπρόθεσµος δανειστής. Ο τελευταίος αναλαµβάνει να καλύψει µε δανεισµό προς τον 

εκµισθωτή το µεγαλύτερο µέρος των απαιτούµενων κεφαλαίων για την απόκτηση του 

περιουσιακού στοιχείου.  (Π.Μάζης,1991) 

Τη συµµετοχική χρηµατοδοτική µίσθωση την χρησιµοποίησε για πρώτη φορά το 1963 η 

United States Leasing International. Οι πρώτες εφαρµογές της µεθόδου αυτής έγιναν στους 

σιδηροδρόµους και στις αεροπορικές εταιρίες.  

Υπό αυτές τις συνθήκες, αποτελούσε την µόνη δυνατότητα αυτών των κλάδων να 

προσφύγουν στην κεφαλαιαγορά για µεσοµακροπρόθεσµα  κεφάλαια, µε σταθερό επιτόκιο 

και µε κόστος συνήθως χαµηλότερο από αυτό που θα κατέβαλλαν αν προσέφευγαν απ’ 

ευθείας στην κεφαλαιαγορά για µεσοµακροπρόθεσµο δανεισµό. (Π.Μάζης,1991) 

Για την κατάρτιση µιας συµφωνίας συµµετοχικής χρηµατοδοτικής µίσθωσης υπάρχουν τρία 

στάδια:  

(i) Ο µισθωτής διαλέγει το συγκεκριµένο περιουσιακό στοιχείο που επιθυµεί και υποδεικνύει 

τους όρους µε τους οποίους θα πρέπει να γίνει η µίσθωση.  

(ii) Ο εκµισθωτής συµφωνεί για ένα δάνειο από το δανειστή ίσο µε το 60%-80% της αξίας 

του στοιχείου που θα αγοραστεί. Ακόµη παρέχει το υπόλοιπο των κεφαλαίων που 

απαιτούνται για την απόκτηση του παγίου. Ωστόσο δεν είναι υποχρεωµένος να εξοφλήσει το 
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δάνειο αν δείξει αφερεγγυότητα ο µισθωτής. Στην περίπτωση αυτή ο δανειστής θα 

ικανοποιηθεί από την εκποίηση του περιουσιακού στοιχείου.  

(iii) Ο δανειστής αποκτά εµπράγµατη ασφάλεια. Θα πρέπει να εξετάσει την αξία των 

περιουσιακών στοιχείων που τέθηκαν υποθήκη και τις εκχωρηθείσες πληρωµές τις 

µίσθωσης, σαν µια εγγύηση για το δάνειο που χορήγησε.    

 

5.3.7: ∆ιασυνοριακή η διεθνής µίσθωση (cross-border η off-shore leasing) 

Στη διεθνή χρηµατοδοτική µίσθωση δύο τουλάχιστον από τους συµβαλλοµένους έχουν την 

έδρα των επιχειρήσεών τους σε διαφορετικές χώρες.  

 

Όταν ο πωλητής του αντικειµένου εδρεύει στο εξωτερικό και ο µισθωτής και ο εκµισθωτής 

στο εσωτερικό, έχουµε εισαγωγική χρηµατοδοτική µίσθωση, ενώ αντίθετα, όταν ο µισθωτής 

έχει έδρα σε χώρα του εξωτερικού και οι άλλοι δύο στο εσωτερικό, τότε έχουµε εξαγωγική 

χρηµατοδοτική µίσθωση.  

 

Η διεθνής χρηµατοδοτική µίσθωση συνδέεται, σε σύγκριση µε την εγχώρια χρηµατοδοτική 

µίσθωση, µε πρόσθετους κινδύνους για τον εκµισθωτή.  

 

Πρώτον το συναλλαγµατικό κίνδυνο που οφείλεται στη διακύµανση των συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών και ειδικότερα του νοµίσµατος, στο οποίο εκφράζονται τα µισθώµατα, έναντι του 

εθνικού νοµίσµατος της χώρας του εκµισθωτή.  
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∆εύτερον, τον κίνδυνο χώρας, ο οποίος περιλαµβάνει τόσο τον οικονοµικό όσο και τον 

πολιτικό κίνδυνο. Ο οικονοµικός κίνδυνος αναφέρεται στο ενδεχόµενο αδυναµίας της χώρας 

του µισθωτή να ανταποκριθεί στις οικονοµικές της υποχρεώσεις στο εξωτερικό. Ο πολιτικός 

κίνδυνος αναφέρεται στην ενδεχόµενη απροθυµία του νέου καθεστώτος της χώρας του 

µισθωτή να αναγνωρίζει τις συµβατικές δεσµεύσεις του προηγούµενου καθεστώτος.  

 

Τρίτον, τον αυξηµένο πιστωτικό κίνδυνο λόγω των σοβαρών πρόσθετων δυσχερειών στην 

εκτίµηση της φερεγγυότητας του εκµισθωτή ή µισθωτή που οφείλονται κυρίως στο 

διαφορετικό νοµικό περιβάλλον. Η διερεύνηση και η αξιολόγηση των διαφορών αυτών 

απαιτούν γνώσεις που δεν µπορεί να διαθέτουν τα αρµόδια στελέχη µίας εταιρείας 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης που εδρεύει σε µία άλλη χώρα.  

 

Οι διαφορές στη φορολογική νοµοθεσία και στο νοµικό προσδιορισµό της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης από χώρα σε χώρα, µάλλον συνιστούν εµπόδιο στην ανάπτυξη των διεθνών 

χρηµατοδοτικών µισθώσεων.  

 

Ένα άλλο εµπόδιο είναι οι δεσµεύσεις που προβλέπουν οι νοµοθεσίες των διάφορων χωρών 

για τη χρησιµοποίηση του εξοπλισµού, ο οποίος αποκτήθηκε µε χρηµατοδοτική µίσθωση 

εκτός των συνόρων τους.  

 

Για παράδειγµα στις ΗΠΑ δεν χορηγείται συνήθως η έκπτωση επένδυσης σε περίπτωση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης εξοπλισµού που χρησιµοποιείται εκτός Η.Π.Α. Στην Αγγλία, το 

ποσοστό που δικαιούται ο εκµισθωτής να εκπέσει τον πρώτο χρόνο από το κόστος του 

µισθίου περιορίζεται στο 25% σε περίπτωση διεθνούς χρηµατοδοτικής µίσθωσης (σε εθνικές 

µισθώσεις εκπίπτει το 100%).  
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Κάτω από αυτές τις συνθήκες είναι αναµενόµενο ο εκµισθωτής να απαιτεί υψηλότερο 

µίσθωµα.  

 

Μερικές φορές η προσεκτική µελέτη των νοµοθεσιών αποκαλύπτει νοµικούς χειρισµούς οι 

οποίοι τελικά καθιστούν µια διεθνή χρηµατοδοτική µίσθωση ελκυστική.  

 

Για παράδειγµα, αν ένας Άγγλος εκµισθώσει ένα περιουσιακό στοιχείο σε έναν Αµερικάνο 

στις Η.Π.Α. , χωρίς δικαίωµα αγοράς στο τέλος της σύµβασης, αλλά µόνο µε δικαίωµα 

ανανέωσης, τότε ο εκµισθωτής δικαιούται έκπτωση 25%.  

 

Αν είχε χορηγηθεί δικαίωµα αγοράς, τότε η χρηµατοδοτική µίσθωση θα ήταν για την 

αγγλική νοµοθεσία «ενοικίαση-αγορά» και ο εκµισθωτής θα έχανε την έκπτωση του 25%. 

Σύµφωνα µε την νοµοθεσία των Η.Π.Α., επειδή ο µισθωτής έχει το δικαίωµα ανανέωσης, 

αποκτά την κυριότητα του µισθίου και εποµένως δικαιούται την έκπτωση της επένδυσης 

10% και τις αποσβέσεις του µισθίου.  

 

Οι φορολογικές αρχές της Αγγλίας θεωρούν ότι ο Άγγλος εκµισθωτής έχει την κυριότητα 

του µισθίου, ενώ οι αρχές των Η.Π.Α., θεωρούν ότι ο Αµερικάνος µισθωτής έχει την 

κυριότητα µε αποτέλεσµα να διπλασιάζονται τα φορολογικά πλεονεκτήµατα.  

 

5.3.8: Μίσθωση κατά παραγγελία (custom lease) 

Στην περίπτωση αυτή, η σύµβαση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης προσαρµόζεται στις ειδικές 

ανάγκες του µισθωτή. (Γ. Θάνος, Π. Κιόχος, Γ. Παπανικολάου, 2002) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: Η ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΗΨΗ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 

ΓΙΑ LEASING ΚΑΙ Η ΛΗΞΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ. 

 

6.1: Η λήψη της  απόφασης για Leasing  

 

Η διαδικασία πραγµατοποίησης της επενδυτικής απόφασης της επιχείρησης διακρίνεται σε 

δυο στάδια. Το πρώτο στάδιο αναφέρεται στην απόφαση επένδυσης και εκσυγχρονισµού των 

παραγωγικών εγκαταστάσεων της επιχείρησης. Το δεύτερο αφορά την επιλογή του τρόπου 

χρηµατοδότησης της επένδυσης που έχει ήδη αποφασιστεί.  

 

Η σχετική απόφαση είναι καθαρά χρηµατοοικονοµική και όπως είναι φυσικό λαµβάνονται 

υπόψη όλοι οι παράγοντες, οι οποίοι επηρεάζουν την χρηµατοοικονοµική λειτουργία της 

επιχείρησης.  

 

Συνοπτικά, ορισµένοι τρόποι χρηµατοδότησης ενός επενδυτικού προγράµµατος είναι η 

αύξηση ιδίων κεφαλαίων, ο µακροπρόθεσµος ή βραχυπρόθεσµος τραπεζικός δανεισµός, η 

χρηµατοδοτική µίσθωση και το οµολογιακό δάνειο.  

 

Σε αυτό το στάδιο επιλογής του τρόπου χρηµατοδότησης της επένδυσης παρουσιάζεται και 

το πρόβληµα του κατά πόσο το νέο πάγιο περιουσιακό στοιχείο θα αγορασθεί µε τη µέθοδο 

της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Η σχετική απόφαση δεν θα εξαρτηθεί µόνο από τη 
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χρηµατοοικονοµική δοµή της επιχείρησης, αλλά και από εξωγενείς παράγοντες, όπως είναι η 

επίδραση του φορολογικού συστήµατος.  

 

Ειδικότερα, αν µια επιχείρηση έχει ιδιαίτερα υψηλή δανειακή επιβάρυνση και περιορισµένη 

πιστοληπτική ικανότητα, ενδεχοµένως ο µοναδικός τρόπος να αποκτήσει το νέο πάγιο 

περιουσιακό στοιχείο θα είναι µέσω της χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

 

Επίσης, όµως, είναι πιθανό µια επιχείρηση µε σηµαντικά αχρησιµοποίητα ίδια κεφάλαια να 

επιλέξει για φορολογικούς ή άλλους λόγους, τη χρηµατοδοτική µίσθωση αντί τη 

χρησιµοποίηση των ιδίων της διαθεσίµων.  

 

Συνεπώς, η σχετική επιλογή του τρόπου αποκτήσεως του πάγιου περιουσιακού στοιχείου θα 

βασισθεί πρώτο σε καθαρά χρηµατοοικονοµικούς παράγοντες και δεύτερο σε φορολογικούς, 

περιλαµβανοµένου του συστήµατος των αποσβέσεων που ισχύει στη συγκεκριµένη 

περίπτωση.  

 

Επιπροσθέτως, η χρηµατοδοτική σύµβαση υπογράφεται µόνο αν η χρηµατοδοτική µίσθωση 

είναι συµφέρουσα και για τους δυο συµβαλλοµένους. ∆ηλαδή, οι χρηµατοδοτικές µισθώσεις 

αξιολογούνται, τόσο από το µισθωτή, όσο και από τον εκµισθωτή.  

 

Η απόφαση για την αποδοχή ή απόρριψη κάποιου περιουσιακού στοιχείου λαµβάνεται µε 

βάση τη διαδικασία αξιολόγησης επενδύσεων. Στη συνέχεια, εάν η επένδυση κριθεί 

συµφέρουσα, η επιχείρηση πρέπει να επιλέξει το χρηµατοδοτικό σχήµα για την 

πραγµατοποίηση της. Συγκεκριµένα, το περιουσιακό στοιχείο µπορεί να αποκτηθεί µε 

δανειακά κεφάλαια ή εναλλακτικά να ενοικιαστεί.  
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Η απόφαση για το αν το στοιχείο θα αγορασθεί µε δανεισµό ή η χρήση του θα αποκτηθεί µε 

χρηµατοδοτική µίσθωση θα βασιστεί στη σύγκριση του κόστους αυτών των δυο 

εναλλακτικών περιπτώσεων χρηµατοδότησης. Ο µισθωτής πρέπει να προσδιορίσει αν το 

κόστος της µίσθωσης του περιουσιακού στοιχείου είναι µικρότερο από το κόστος της αγοράς 

του, προκειµένου να υιοθετήσει τη χρηµατοδοτική µίσθωση.  

 

 

6.2: Η λήξη της σύµβασης.  

 

6.2.1: Πάροδος του χρόνου  

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση λήγει και αίρονται τα αποτελέσµατά της µε την πάροδο του 

χρόνου, εφόσον ο µισθωτής δεν άσκησε τα δικαιώµατά του για ανανέωση της µίσθωσης. Με 

τη λήξη ο µισθωτής υποχρεούται να αποδώσει το πράγµα στον εκµισθωτή και παύει να 

υποχρεούται σε καταβολή µισθώµατος. 

  

6.2.2: Αγορά του πράγµατος από τον µισθωτή  

 

Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης λήγει, επίσης, όταν ο µισθωτής αγοράσει το πράγµα 

ασκώντας το σχετικό δικαίωµα προαιρέσεως που του έχει παραχωρηθεί κατά τη 

συνοµολόγηση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

 

Η άσκηση του δικαιώµατος αυτού θα γίνει µε µονοµερή δήλωση του µισθωτή προς τον 

εκµισθωτή και την καταβολή του συµφωνηθέντος τιµήµατος. Εφόσον πρόκειται για κινητό, 
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η άσκηση του δικαιώµατος αγοράς µπορεί να γίνει εµµέσως ή σιωπηρώς, αφού ο νόµος δεν 

απαιτεί τύπο για την πώληση και µεταβίβαση της κυριότητας κινητού. Αντιθέτως για τα 

ακίνητα απαιτείται συµβολαιογραφικό έγγραφο.  

 

Με τη διαπλαστική δήλωση περί ασκήσεως του δικαιώµατος προαιρέσεως λήγει η 

χρηµατοδοτική µίσθωση και ολοκληρώνεται η σύµβαση πώλησης και συγχρόνως 

µεταβιβάζεται η κυριότητα από τον εκµισθωτή στον µισθωτή.  

 

 

6.2.3: Καταγγελία της σύµβασης  

 

Τονίστηκε παραπάνω ότι η διάρκεια της χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι ορισµένη και σε 

καµιά περίπτωση βραχύτερη από την ελάχιστη διάρκεια που προβλέπει ο νόµος.  

 

Ωστόσο ο εκµισθωτής έχει δικαίωµα καταγγελίας της σύµβασης πριν από τη λήξη της, αν ο 

µισθωτής αθετήσει τις συµβατικές του υποχρεώσεις, κυρίως αν περιέλθει σε υπερηµερία ως 

προς την πληρωµή του µισθώµατος. Με την καταγγελία λύεται η χρηµατοδοτική µίσθωση 

και ο εκµισθωτής δικαιούται να αναζητήσει το πράγµα από τον µισθωτή.  

 

Θα µπορούσε να υπάρχει ως όρος σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης ότι σε περίπτωση 

υπερηµερίας ως προς την πληρωµή του µισθώµατος γίνονται απαιτητές όλες οι υπόλοιπες 

δόσεις του µισθώµατος (µέχρι το τέλος της συµφωνηµένης διάρκειας της σύµβασης).  
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6.2.4: Η πτώχευση του µισθωτή  

 

Η πτώχευση του µισθωτή επιφέρει, κατά ρητή επιταγή του νόµου, λύση της σύµβασης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, χωρίς να απαιτείται καταγγελία ή άλλη δικαστική ή εξώδικη 

ενέργεια του εκµισθωτή.  

 

Με τη λύση της σύµβασης δεν δικαιούται πλέον ο µισθωτής να κατέχει το πράγµα και 

υποχρεούται να το παραδώσει στον εκµισθωτή. Ο µισθωτής δεν προστατεύεται στην 

περίπτωση αυτή, καθώς η εν λόγω προστασία παρέχεται έως τη λήξη της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης.  

 

Εφόσον ο µισθωτής δεν αποδώσει οικειοθελώς το µίσθιο, ο εκµισθωτής δεν έχει απλώς 

ενοχική αξίωση απόδοσης του µισθίου λόγο της λήξης της σύµβασης, αλλά και εµπράγµατη 

αξίωση, ως κύριος και νοµέας.  

 

Αντίθετα, η πτώχευση του εκµισθωτή δεν συνεπάγεται λύση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Η κυριότητα του πράγµατος και η αξίωση κατά του µισθωτή για την καταβολή του 

µισθώµατος περιλαµβάνονται στην πτωχευτική περιουσία, γι αυτό η καταβολή του 

µισθώµατος θα γίνεται εφεξής στον σύνδικο.  

 

Η νοµική θέση του µισθωτή παραµένει απέναντι στον σύνδικο, όπως ακριβώς ήταν στην 

εταιρεία που πτώχευσε. Ο σύνδικος έχει δικαίωµα να καταγγείλει τη χρηµατοδοτική 

µίσθωση και να ζητήσει την απόδοση του πράγµατος, µόνο µε τους όρους και τις 

προϋποθέσεις υπό τις οποίες είχε το δικαίωµα αυτό η εταιρεία, δηλαδή µόνο αν ο µισθωτής 

γίνει υπερήµερος ως προς την καταβολή του µισθώµατος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΑΛΛΕΣ ΓΝΩΣΤΕΣ 

∆ΙΚΑΙΟΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ  

 

 

7.1:  ∆ιάκριση από την κοινή µίσθωση ακινήτου  

 

Η πρώτη σύµβαση µε την οποία θα επιχειρηθεί σύγκριση του leasing είναι η κοινή µίσθωση 

καθώς σ’ αυτήν εντοπίζονται πολλά κοινά στοιχεία µε το leasing. Οι διαφορές τους όµως 

είναι εκείνες που θα διευκολύνουν παράλληλα την αναζήτηση της ιδιαίτερης νοµικής φύσης 

του leasing. (Π.Μάζης,1991) 

 

Ειδικότερα, στην κοινή µίσθωση ακινήτου ο εκµισθωτής έστω και για µικρό χρονικό 

διάστηµα έχει στη χρήση και την κατοχή του το προς εκµίσθωση ακίνητο, ενώ στο leasing η 

εκµισθώτρια εταιρία δεν το έχει στη χρήση και την κατοχή της .Αντιθέτως αυτή µεσολαβεί 

για την κτήση της χρήσης και της κατοχής του από τον µισθωτή καθ’ υπόδειξη του 

τελευταίου διατηρώντας µόνο το δικαίωµα κυριότητας. (Π.Μάζης,1991) 

 

Για τον λόγο αυτό άλλωστε και δεν την βαρύνει καµία ευθύνη για τυχόν ύπαρξη νοµικών ή 

πραγµατικών ελαττωµάτων και έλλειψη συνοµολογηµένων ιδιοτήτων. (Απ.Γεωργιάδη,2000) 

 

Ένα ακόµη χαρακτηριστικό που διακρίνει τη σύµβαση leasing από την κοινή µίσθωση είναι 

ότι στην τελευταία η λήψη του µισθώµατος βρίσκεται σε αναλογία προς το χρόνο χρήσης 

του ακινήτου από τον εκµισθωτή, ενώ αντίθετα στη χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτου ο 

καθορισµός του µισθώµατος πρέπει να ανταποκρίνεται στην κάλυψη του ποσού αγοράς του 
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ακινήτου από την εκµισθώτρια, επιπλέον των τόκων του, των εξόδων και της αµοιβής για τη 

µεσολάβησή της. 

 

Συνηθίζεται µάλιστα να λέγεται ότι η διάρκεια της σύµβασης leasing είναι αναπόσπαστα 

συνδεδεµένη µε την οικονοµική ζωή του αντικειµένου της σύµβασης, γι’ αυτό και η 

εκµισθώτρια εταιρία δεν αποβλέπει σε µία µεταγενέστερη εκµίσθωση του αντικειµένου σε 

τρίτο µισθωτή στο τέλος της µίσθωσης, για την εκτέλεση της οποίας προέβη στην αγορά του.  

 

Σε ό,τι όµως αφορά το leasing ακινήτων η παραπάνω διαπίστωση δεν µπορεί να γίνει δεκτή 

χωρίς κάποιες επιφυλάξεις .Ειδικότερα η οικονοµική ζωή του ακινήτου είναι ασφαλώς πολύ 

µεγαλύτερη των κινητών, χωρίς να αποκλείεται µε την πάροδο του χρόνου η αξία του 

ακινήτου να αυξάνεται αντί να µειώνεται. 

 

 Σε µία τέτοια περίπτωση λοιπόν η διαφορά µε την κοινή µίσθωση θα λέγαµε ότι αµβλύνεται 

καθώς ο εκµισθωτής τόσο στη σύµβαση leasing όσο και στην κοινή µίσθωση µπορεί να 

ελπίζει ότι µε το τέλος της σύµβασης (αν στην περίπτωση του leasing ο µισθωτής δεν 

ασκήσει την option αγοράς του ακινήτου) θα µπορέσει να επανεκµισθώσει το ακίνητο σε 

τρίτο µισθωτή ή λήπτη. (Π.Μάζης,1991) 

 

Η µεγάλη διάρκεια της µίσθωσης του ακινήτου στο leasing (τουλάχιστον δεκαετής) και η 

αποκοπή της εκµισθώτριας εταιρίας από κάθε ευθύνη για τα βάρη και την κατάσταση του 

ακινήτου οδηγούν σε µία εύστοχη θεωρητική κατασκευή αγγλοσαξονικής προέλευσης, κατά 

την οποία στο leasing συνυπάρχουν δυο κυριότητες.  
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Πιο συγκεκριµένα αφενός υπάρχει η «οικονοµική» κυριότητα του µισθωτή, ο οποίος 

συµπεριφέρεται καθ’ όλα ως κύριος έχοντας για µεγάλο χρονικό διάστηµα τη χρήση και την 

κατοχή του ακινήτου και αναλαµβάνοντας όλα τα βάρη και τους κινδύνους από τη χρήση 

αυτού και αφετέρου η «νοµική» κυριότητα του εκµισθωτή, ο οποίος είναι τυπικά ο κύριος 

του ακινήτου.  

 

Η παραπάνω θεωρητική κατασκευή σε καµία περίπτωση δεν συµβαδίζει µε τις αρχές του 

δικού µας εµπράγµατου δικαίου, απλώς δίνει µία εικόνα των διαµορφωµένων έννοµων 

σχέσεων του leasing και βοηθάει στην κατανόηση της λειτουργίας του θεσµού.  

 

Επίσης, στην κοινή µίσθωση ο εκµισθωτής υποχρεούται κατά τη διάρκεια της σύµβασης να 

διατηρεί το µίσθιο κατάλληλο για τη συµφωνηθείσα χρήση, ευθύνεται για τα πραγµατικά 

ελαττώµατα και φέρει τον κίνδυνο της τυχαίας καταστροφής ή χειροτέρευσης του. 

(Π.Μάζης,1991) 

 

Αντίθετα στη χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτου ο εκµισθωτής εκχωρεί στο µισθωτή όλες τις 

αξιώσεις του κατά του προµηθευτή από τη σύµβαση της πώλησης αποκλείοντας κάθε δική 

του ευθύνη. Αν τυχόν εµφανιστούν πραγµατικά ελαττώµατα στο µίσθιο, δεν παρέχεται στον 

µισθωτή το δικαίωµα µείωσης ή µη καταβολής των µισθωµάτων στον εκµισθωτή. Στη 

χρηµατοδοτική µίσθωση µάλιστα ο µισθωτής είναι αυτός που πρέπει να διατηρεί το µίσθιο 

κατάλληλο για τη χρήση και φέρει τον κίνδυνο της τυχαίας καταστροφής του ακινήτου.  

 

Παρατηρείται λοιπόν ότι στο leasing η ευθύνη του µισθωτή και η κατανοµή των κινδύνων σε 

βάρος του προσιδιάζει σε όσα ισχύουν στην πώληση και όχι στην κοινή µίσθωση. Ο 
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εκµισθωτής φέρει απλώς τον κίνδυνο της χρηµατοδότησης δηλ. τον κίνδυνο αδυναµίας του 

µισθωτή να πληρώσει το µίσθωµα.  

 

Η κατανοµή αυτή των κινδύνων σε βάρος του µισθωτή δικαιολογείται από το γεγονός ότι ο 

εκµισθωτής δεν ασκεί καµία επιρροή στην επιλογή τόσο του µισθίου όσο και του πωλητή, 

ενώ κατοχυρώνεται από την βασική αρχή της ελευθερίας των συµβάσεων.  

 

Συνεπώς, από την παραπάνω συσχέτιση του leasing ακινήτων µε την κοινή µίσθωση αβίαστα 

καταλήγει κανείς στο συµπέρασµα ότι η βασική υποχρέωση που αναλαµβάνει ο εκµισθωτής 

από τη σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν είναι η παραχώρηση της χρήσης του 

ακινήτου αλλά η ικανοποίηση ορισµένης επενδυτικής ανάγκης του µισθωτή, ώστε να µπορεί 

ο τελευταίος να καλύπτει τα έξοδα της επένδυσής του από τα έσοδα της λειτουργίας του 

ακινήτου που συνίστανται τόσο στο κεφάλαιο(επιπλέον τόκων και άλλων εξόδων) για την 

απόκτηση του ακινήτου όσο  και στα κέρδη της εκµισθώτριας εταιρίας. 

 

 

7.2: ∆ιάκριση από την πώληση µε τον όρο διατήρησης της κυριότητας  

 

Οι οµοιότητες αλλά και οι διαφορές της σύµβασης leasing µε την πώληση µε τον όρο 

παρακράτησης της κυριότητας καθιστούν χρήσιµη στη παρούσα ανάπτυξη την σύγκριση των 

δυο θεσµών, που θα διευκολύνει την κατανόηση της νοµικής φύσης της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης.  

 

Πρώτα απ’ όλα, στην πώληση µε τον όρο αυτό ο αγοραστής αποκτά την κυριότητα του 

πράγµατος, κινητού ή ακινήτου, µόλις πληρωθεί η αναβλητική αίρεση της εξόφλησης του 
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οφειλοµένου τιµήµατος ενώ στο leasing ο µισθωτής δεν γίνεται κύριος µε την καταβολή του 

τελευταίου µισθώµατος, παρά µόνο αν ασκήσει το συµφωνηµένο διαπλαστικό δικαίωµα 

προαίρεσης, δηλαδή την επιλογή αγοράς, αντί για την επιλογή παράτασης της µίσθωσης ή 

για τη λύση της µε επιστροφή του µισθίου στην ιδιοκτήτριά του εταιρία leasing. 

(Π.Μάζης,1991) 

 

Επίσης, οι δόσεις του καταβαλλόµενου τιµήµατος στην πώληση µε τον όρο διατήρησης της 

κυριότητας δεν ταυτίζονται µε τα καταβαλλόµενα µισθώµατα στο leasing ακινήτου τόσο από 

λογιστική ή φορολογική άποψη όσο και από την άποψη του αστικού δικαίου.  

 

Ειδικότερα, στην πώληση µε τον όρο διατήρησης κυριότητας ο πωλητής σε περίπτωση 

υπερηµερίας του αγοραστή µπορεί να υπαναχωρήσει από τη σύµβαση και να ασκήσει τα 

δικαιώµατά του από την κυριότητα χωρίς να µπορεί να αναζητήσει το υπόλοιπο τίµηµα, ενώ 

στη χρηµατοδοτική µίσθωση σε περίπτωση υπερηµερίας του µισθωτή η εκµισθώτρια εταιρία 

µπορεί να καταγγείλει τη σύµβαση και να αναζητήσει, αν έχει προσυµφωνηθεί,  τα 

µελλοντικά µισθώµατα ως αποζηµίωσή της.  

 

Αξίζει όµως εδώ να επισηµανθεί ότι και στις δύο συµβάσεις το δικαίωµα κυριότητας συνιστά 

την ασφάλεια του πωλητή ή του εκµισθωτή σε περίπτωση µη εκπλήρωσης των υποχρεώσεων 

του αγοραστή ή µισθωτή αντίστοιχα.  

 

Ο κύριος του ακινήτου λοιπόν και στην πώληση µε τον όρο διατήρηση της κυριότητας αλλά 

και στη χρηµατοδοτική µίσθωση δεν ενδιαφέρεται για τις εξουσίες χρήσης και κάρπωσης 

του ακινήτου και για την επιστροφή του παρά µόνο, αν δεν του καταβληθεί το οφειλόµενο 
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τίµηµα ή τα οφειλόµενα µισθώµατα, µπορεί να ικανοποιηθεί µ’ αυτό άµεσα αποβάλλοντας 

τον οφειλέτη.  

 

Επιπλέον και στις δύο συµβάσεις ο κάτοχος του ακινήτου, απολαµβάνει τα ωφελήµατά του 

από τη χρήση και την εκµετάλλευσή του, φέρει όλους τους κινδύνους, τα βάρη και τις 

ευθύνες σαν να είναι κύριος, ενώ το δικαίωµα κυριότητας ανήκει στον πωλητή ή στον 

εκµισθωτή. 

 

 

7.3:  ∆ιάκριση από την επικαρπία ακινήτου  

 

Η επικαρπία ακινήτου είναι ένας ακόµη θεσµός, ο οποίος, παρ’ όλο που παρουσιάζει 

οµοιότητες µε το leasing ακινήτου, διακρίνεται σε σηµαντικά σηµεία από το τελευταίο. Κατ’ 

αρχήν η επικαρπία ακινήτου, όπως και η χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτου σχετικά µε το 

δικαίωµα του µισθωτή, συνίσταται στο δικαίωµα του επικαρπωτή για ολοκληρωτική χρήση 

και κάρπωση ενός ακινήτου, που ανήκει στην κυριότητα τρίτου. (Π.Μάζης,1991)  

 

Εποµένως στην χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτου δεν υπάρχει καµία αίρεση αλλά η 

απόκτηση της κυριότητας του ακινήτου εξαρτάται από τη θέληση του µισθωτή στο τέλος της 

σύµβασης να ασκήσει ή όχι την επιλογή της αγοράς του. 

 

 Ωστόσο, το δικαίωµα επικαρπίας συνιστά αναγνωρισµένο εµπράγµατο δικαίωµα, ενώ το 

δικαίωµα του µισθωτή στο leasing δεν χάνει την ενοχική φύση του από το γεγονός ότι 

αντιτάσσεται και αυτό έναντι των τρίτων για όσο χρόνο διαρκεί η σύµβαση 

(«εµπραγµάτωση» ενοχικού δικαιώµατος).  
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Επίσης στην επικαρπία ο κύριος ενδιαφέρεται για τη διατήρηση της αξίας του πράγµατος, 

ώστε µετά την επαναφορά της στον κύριο του ακινήτου αυτός να είναι σε θέση να το 

αξιοποιήσει εκ νέου είτε εκµεταλλευόµενός το ακίνητο είτε εκποιώντας το.  

 

Αντιθέτως, στη χρηµατοδοτική µίσθωση ο σκοπός του εκµισθωτή για τη διατήρηση της 

ουσίας του ακινήτου είναι καθαρά εξασφαλιστικός, δηλαδή αποσκοπεί σε περίπτωση µη 

εκπλήρωσης από τον µισθωτή των υποχρεώσεών του να ικανοποιηθεί από αυτό µε νέα 

εκµίσθωση ή πώληση, αφού ασφαλώς αποβάλει τον µισθωτή από το ακίνητο.  

 

Το ενδιαφέρον του ψιλού κυρίου στην επικαρπία να επανακτήσει την κατοχή και χρήση 

ακέραιου του ακινήτου δικαιολογεί και την διαφορετική εν προκειµένω κατανοµή των 

βαρών και κινδύνων µεταξύ των µερών, από αυτή που παρατηρείται στη χρηµατοδοτική 

µίσθωση.  

 

Συγκεκριµένα, στην επικαρπία ο επικαρπωτής φέρει µόνο τις συνήθεις δαπάνες ενώ ο 

µισθωτής στη χρηµατοδοτική µίσθωση φέρει, όπως έχει επανειληµµένως αναφερθεί, και τις 

έκτακτες δαπάνες καθώς και τους έκτακτους κινδύνους. 

 

 

7.4: ∆ιάκριση από υποθήκη σε ακίνητο  

 

Πολλάκις έχει σηµειωθεί ότι το δικαίωµα κυριότητας του ακινήτου συνιστά για τη 

χρηµατοδότρια εταιρία την εξασφάλισή της για το ρίσκο που αναλαµβάνει αγοράζοντας ένα 
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µεγάλης αξίας αντικείµενο, προκειµένου να το εκµισθώσει στον πελάτη της – επενδυτή. 

(Π.Μάζης,1991) 

 

Ακριβώς αυτό το στοιχείο της χρηµατοδοτικής µίσθωσης υπαγορεύει τη σύγκρισή της µε την 

πλέον παραδοσιακή εµπράγµατη ασφάλεια επί ακινήτου, την υποθήκη.  

 

Με την υποθήκη ο δανειστής εξασφαλίζει την απαίτησή του µε την προνοµιακή ικανοποίησή 

του από το ακίνητο το οποίο είναι επιβαρηµένο µε την υποθήκη. Ο οφειλέτης όµως 

εξακολουθεί να έχει στη χρήση και την κάρπωσή του το ακίνητο.  

 

Κάτι αντίστοιχο παρατηρείται και στη χρηµατοδοτική µίσθωση, Η εκµισθώτρια εταιρία 

εξασφαλίζεται µεν µε το δικαίωµα κυριότητάς της επί του ακινήτου, το δικαίωµα όµως 

χρήσης και κάρπωσης το έχει ο µισθωτής-οφειλέτης των µισθωµάτων.  

 

Ωστόσο στην περίπτωση της υποθήκης ο δανειστής δεν είναι ασφαλώς κύριος του ακινήτου, 

ενώ στη χρηµατοδοτική µίσθωση η εκµισθώτρια εταιρία είναι κυρία αυτού.  

 

Γι’ αυτό το λόγο στη χρηµατοδοτική µίσθωση η ικανοποίηση της εκµισθώτριας εταιρίας, σε 

περίπτωση µη εκπλήρωσης των υποχρεώσεων του µισθωτή, συνίσταται στην άµεση 

αναγκαστική εκτέλεση, µετά την καταγγελία της σύµβασης, µε την αποβολή του µισθωτή 

και την εγκατάσταση της ίδιας στο ακίνητο.  

 

Στην υποθήκη όµως η διαδικασία ικανοποίησης του δανειστή είναι διαρκέστερη και 

πολυπλοκότερη και συνίσταται στην προβλεπόµενη εκ του νόµου έκθεση του ακινήτου σε 

αναγκαστικό πλειστηριασµό, ώστε να ικανοποιηθεί από το πλειστηρίασµα .  
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∆εν αποκλείεται µάλιστα η ικανοποίηση του δανειστή να µην είναι πλήρης λόγω αφαίρεσης 

από το πλειστηρίασµα των εξόδων εκτέλεσης ή γενικών προνοµίων, όπως του ∆ηµοσίου και 

ασφαλιστικών οργανισµών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ   

 

8.1: Τα πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για τον µισθωτή 

 

Η χρήση του leasing παρέχει στον επενδυτή µια σειρά σηµαντικών πλεονεκτηµάτων, όπου 

τα κυριότερα είναι τα εξής: 

Το κυριότερο πλεονέκτηµα είναι η φορολογική ωφέλεια, καθώς ο νόµος περιλαµβάνει τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση σαν λειτουργική δαπάνη της επιχείρησης και έτσι τα µισθώµατα 

εκπίπτουν εξ' ολοκλήρου από τα έξοδα του µισθωτή. Eίναι γνωστό άλλωστε, ότι στην 

ελληνική νοµοθεσία υιοθετείται η αρχή της νοµικής κυριότητας για λογιστικούς ή 

φορολογικούς λόγους. (Π.Μάζης,1991) 

Στην περίπτωση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, νόµιµος κύριος επένδυσης είναι ο 

εκµισθωτής έως την αποπληρωµή της, ενώ στην περίπτωση του τραπεζικού δανεισµού το 

κράτος αναγνωρίζει ως έξοδο µόνο τους τόκους αφού το κεφάλαιο δίνεται από την αρχή. 

Ένα από τα αξιοσηµείωτα χαρακτηριστικά που καθιστούν ιδιαίτερα ελκυστική την 

χρηµατοδοτική µίσθωση είναι ότι επιτρέπει την πλήρη χρηµατοδότηση της επένδυσης (µέχρι 

και 100%). Αντίθετα, όπως είναι γνωστό τα τραπεζικά δάνεια χρηµατοδοτούν µόνο ένα 

µέρος της επένδυσης. (Π.Μάζης,1991) 

Η διαδικασία υπογραφής µίας σύµβασης leasing είναι ταχύτερη και λιγότερο δαπανηρή 

έναντι της σύµβασης µακροπρόθεσµου δανεισµού. Συνήθως δεν χρειάζονται προσηµειώσεις, 



 - 61 - 

υποθήκες κ.λπ., ενώ προβλέπονται µειωµένα συµβολαιογραφικά δικαιώµατα και απαλλαγή 

από διάφορα τέλη και φόρους. 

Ο επενδυτής µπορεί να επιτύχει καλύτερους όρους προµήθειας εξοπλισµού ή απόκτησης 

επαγγελµατικού ακινήτου, καθώς η αξία τους εξοφλείται άµεσα τοις µετρητοίς. 

H ευελιξία είναι ένα ακόµη από τα πλεονεκτήµατα του leasing. Όλοι οι όροι της σύµβασης 

(µίσθωµα, τρόπος καταβολής κ.τ.λ.) διαπραγµατεύονται και προσαρµόζονται στις ανάγκες 

της κάθε επιχείρησης (η αποπληρωµή των µισθωµάτων δεν απαιτεί κατ' ανάγκη τη µηνιαία 

καταβολή όπως θα συνέβαινε µε τις αποπληρωµές των τραπεζικών δανείων).  

H αποπληρωµή µπορεί να οριστεί ανά τρίµηνο ή εποχιακά, στην περίπτωση που µια χρονική 

περίοδος είναι περισσότερο προσοδοφόρα για την επιχείρηση κάτι που για παράδειγµα, 

ισχύει για τις τουριστικές επιχειρήσεις, που λειτουργούν κυρίως τη θερινή περίοδο και κατά 

τη διάρκειά της παρουσιάζουν κερδοφορία.  

Παράλληλα τα καθορισµένα εκ των προτέρων µισθώµατα µπορεί να χρησιµοποιηθούν στην 

κοστολόγηση και να συµπεριληφθούν στον ταµειακό προϋπολογισµό, συµβάλλοντας στον 

καλύτερο χρηµατοοικονοµικό έλεγχο. (Απ. Γεωργιάδης, 2000) 

Η πραγµατοποίηση επένδυσης σε καινούριο εξοπλισµό µέσω leasing από νέες ή υφιστάµενες 

επιχειρήσεις µπορεί να συνδυαστεί µε τα οφέλη που προκύπτουν από την υπαγωγή της στον 

αναπτυξιακό νόµο, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται από αυτόν. 

Μετά τη λήξη της µισθωτικής περιόδου ο επενδυτής αποκτά την κυριότητα του παγίου 

έναντι προσυµφωνηµένου (συνήθως συµβολικού) τµήµατος. Η απόκτηση του ακινήτου είναι 

απαλλαγµένη από το φόρο µεταβίβασης. (Απ. Γεωργιάδης, 2000) 
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Ο επενδυτής προστατεύεται από την τεχνολογική απαξίωση του εξοπλισµού του, τον οποίο 

µπορεί να ανανεώνει χωρίς να δεσµεύει τα διαθέσιµα κεφάλαιά του. 

Η επιχείρηση αυξάνει την πιστοληπτική της ικανότητα χωρίς καµία επιβάρυνση του 

ισολογισµού και της σχέσης ιδίων προς ξένα κεφάλαια. 

Βελτίωση της ρευστότητας της επιχείρησης καθώς τα έξοδα κινήσεως «χρηµατοδοτούνται» 

µέσω της αποπαγιοποίησης. 

Η µισθώτρια επιχείρηση, διατηρεί τα κίνητρα των Αναπτυξιακών Νόµων και των 

Προγραµµάτων της Ε.Ε. 

Για τα τραπεζικά συγκροτήµατα το leasing αποτελεί µία τεχνική διεύρυνσης της πελατείας 

τους και πολλαπλών κερδών, αφού, εκτός των άλλων αποκτούν διαπραγµατευτική δύναµη 

έναντι των προµηθευτών του εξοπλισµού και προσφέρουν πελατεία στις ασφαλιστικές 

εταιρείες. 

Οι εταιρείες leasing διασφαλίζονται από τον κίνδυνο πτώχευσης του µισθωτή, διότι 

διατηρούν την ιδιοκτησία του εξοπλισµού και επιπλέον απολαµβάνουν σοβαρά φορολογικά 

κίνητρα (αποσβέσεις, σύσταση αφορολογήτου αποθεµατικού). 

 

8.2: Τα µειονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για τον µισθωτή 

Η χρήση, όµως, του leasing περιέχει και ορισµένα µειονεκτήµατα, όπως: 

Το φαινοµενικό κόστος του leasing είναι υψηλότερο από το επιτόκιο τραπεζικού δανεισµού. 

Η βαθύτερη διερεύνηση των φοροαπαλλαγών µετριάζει την πρώτη εντύπωση, συνήθως, 

µάλιστα, δηµιουργεί πλεονεκτική κατάσταση. 
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∆ιαφεύγει η ωφέλεια από τη φοροαπαλλαγή των αποσβέσεων στην περίπτωση του 

ιδιόκτητου εξοπλισµού, ωφέλεια που συµψηφίζεται µέχρις ενός βαθµού από την πλήρη 

φοροαπαλλαγή των µισθωµάτων. 

Παρά τη θετική σχέση ιδίων προς ξένα κεφάλαια, µπορεί να εκδηλωθεί δισταγµός των 

τραπεζών για χρηµατοδότηση µίας επιχείρησης, όταν ο εξοπλισµός της τελευταίας 

στηρίζεται στη µέθοδο του leasing. 

Ο µισθωτής αναλαµβάνει όλους τους κινδύνους από τυχαία περιστατικά ή ανωτέρα βία 

έναντι του εκµισθωτή και διατρέχει τον κίνδυνο της έκτακτης καταγγελίας της σύµβασης αν 

αθετήσει κάποιον όρο της για σηµαντικό διάστηµα. Στην περίπτωση αυτή, ο εκµισθωτής 

µπορεί να του αφαιρέσει τον εξοπλισµό και να απαιτήσει την άµεση πληρωµή όλων των 

µισθωµάτων µέχρι τη λήξη της σύµβασης. 

Ο µισθωτής υπόκειται στους ελέγχους του εκµισθωτή για τη διαπίστωση της καλής 

λειτουργικής κατάστασης του εξοπλισµού.  

 

8.3: Τα πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για την εθνική οικονοµία 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση ως µια εναλλακτική ή συµπληρωµατική µορφή χρηµατοδότησης 

αυξάνει τις επενδύσεις και συνεπώς συµβάλλει στην ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας. 

Η αύξηση των επενδύσεων µπορεί να οφείλεται σε διάφορους λόγους. Με την εµφάνιση και 

ανάπτυξη του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει διευρεθεί η λίστα µε τις επιλογές 

των µορφών χρηµατοδότησης που έχει δυνατότητα να επιλέξει ο επιχειρηµατίας.  



 - 64 - 

Το µονοπώλιο που είχαν µέχρι πριν την εµφάνιση του θεσµού οι τράπεζες µε τον χρηµατικό 

δανεισµό καταρρίπτετε και αναπτύσσετε  ένας ανταγωνισµός ανάµεσα στους 

χρηµατοδοτικούς οργανισµούς και στις τράπεζες.  

Τα διαθέσιµα κεφάλαια των επιχειρήσεων αυξάνονται λόγο των περισσοτέρων πηγών 

χρηµατοδότησης. Προωθείται η επένδυση σε υψηλή τεχνολογία λόγο της απαίτησης της σε 

υψηλή χρηµατοδότηση. 

Οι επιχειρήσεις αποκτούν κεφαλαιουχικό εξοπλισµό και αντικαταστάτε ο εξοπλισµός που µε 

άλλες µορφές χρηµατοδότησης θα ήταν αδύνατο. 

Βελτιώνεται η απόδοση των επιχειρήσεων καθώς και ανταγωνιστικότητα των προϊόντων 

τους.  

Αυξάνονται οι εξαγωγές και η εισροή συναλλάγµατος. 

Συµπερασµατικά, η εµφάνιση του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει σαν 

αποτέλεσµα την ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας που εντοπίζεται: στην ανάπτυξη της 

βιοµηχανίας, στην ανάπτυξη του ενικού εισοδήµατος, στην βελτίωση του ισοζυγίου 

πληρωµών, στην αύξηση της απασχόλησης καθώς και στην βελτίωση µιας σειράς άλλων 

µακροοικονοµικών µεγεθών.  

 

8.4: Πλεονεκτήµατα για την εταιρία leasing 

 

Η εταιρία leasing χρηµατοδοτώντας τους πελάτες της, που προστρέχουν σ’ αυτήν, διαθέτει 

ένα ισχυρό πλεονέκτηµα , την ασφάλεια της από το ίδιο το ακίνητο που συνιστά το 

αντικείµενο της σύµβασης. Όταν µάλιστα η ασφάλειά της αυτή που στηρίζεται στο δικαίωµα 
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κυριότητας επί του ακινήτου συγκριθεί µε τα άλλα µέσα εµπράγµατης ασφάλειας επί 

ακινήτων δηλ. την υποθήκη και την προσηµείωση, τότε καθίσταται αναµφισβήτητη η 

παραπάνω διαπίστωση. (Π.Μάζης,1991) 

 

Πιο συγκεκριµένα , η εταιρία leasing, η οποία αποκτά την κυριότητα του ακινήτου από τον 

τρίτο ή από τον ίδιο τον επενδυτή (όταν πρόκειται για αντίστροφη χρηµατοδοτική µίσθωση) 

και στη συνέχεια το εκµισθώνει στον τελευταίο, έχει τη δυνατότητα, σε περίπτωση µη 

εκπλήρωσης των υποχρεώσεων του µισθωτή, να «πραγµατώσει» το δικαίωµα κυριότητάς της 

και να λάβει στην κατοχή της το ακίνητο µέσω της διαδικασίας της άµεσης αναγκαστικής 

εκτέλεσης και συγκεκριµένα της αποβολής του µισθωτή και της εγκατάστασης της ίδιας στο 

ακίνητο. (Π.Μάζης,1991) 

 

Με αυτόν τον τρόπο αποφεύγεται η βραδυκίνητη διαδικασία της αναγκαστικής εκτέλεσης 

και πλειστηριασµού σε επιβαρηµένα µε υποθήκη ακίνητα, όταν προτιµάται η 

χρηµατοδότηση µέσω δανεισµού .(Π. Μάζης, Η Χρηµατοδοτική Μίσθωση LEASING, 

Εκδόσεις Σάκκουλα 1999) 

 

Με την άµεση αναγκαστική εκτέλεση, δηλ. την αποβολή του µισθωτή από το ακίνητο, 

καθίσταται σαφές ότι η εταιρία leasing αποκτώντας αυτούσιο το ακίνητο µπορεί να 

υπολογίζει σε ολόκληρη την αξία του, και όχι στην εναποµένουσα αξία του µετά από την 

ενδεχόµενη ικανοποίηση γενικών προνοµιούχων πιστωτών(∆ηµοσίου, Κοινωφελών 

Οργανισµών) ή προγενέστερων εµπραγµάτως ασφαλισµένων πιστωτών, στην περίπτωση που 

η ασφάλειά της συνίστατο σε υποθήκη επί του ακινήτου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9: ΤΑ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΣΥΜΒΑΣΗ LEASING ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΑ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 

ΕΓΓΡΑΦΑ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ. 

 

9.1: Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την σύµβαση Leasing 

 

� Φωτοτυπία του δελτίου ταυτότητας των εταίρων (για ΟΕ και ΕΕ), του διαχειριστή (για   

ΕΠΕ) και των κύριων µετόχων ή νόµιµων εκπροσώπων (για ΑΕ). 

� Αντίγραφο εντύπου εφορίας Ε9 

� Αντίγραφο δήλωσης ακίνητης περιουσίας εταιρίας και έντυπο Ε9 των φορέων αυτής. 

� Αντίγραφα αναλυτικών στοιχείων φορολογίας εισοδήµατος (Ε1 και Ε3). 

� Αντίγραφο περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ τρέχοντος έτους και συγκεντρωτικού ΦΠΑ 

προηγούµενου έτους. 

� ∆ηµοσιευµένο ισολογισµό των τριών τελευταίων ετών. Πρόσφατο ισοζύγιο και ισοζύγιο 

του προηγούµενου έτους (για ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ όταν τηρούν βιβλία Γ΄κατηγορίας). 

� Οικονοµοτεχνική µελέτη για νεοσύστατη εταιρία. 

� Άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος για ελεύθερο επαγγελµατία. 

� Αν προτείνονται εγγυητές: φωτοτυπία ταυτοτήτων, αντίγραφο εντύπου εφορίας Ε9, 

αντίγραφο εκκαθαριστικών σηµειωµάτων εφορίας των τριών τελευταίων ετών . 

� Προτιµολόγιο ή προσφορά προµηθευτή. 

� Πιστοποιητικό του αρµόδιου Πρωτοδικείου περί µη πτωχεύσεως και περί µη υποβολής 

αιτήσεως για πτώχευση. 
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� Πιστοποιητικό του αρµόδιου Πρωτοδικείου (για τις εταιρείες) περί µη θέσεως της 

εταιρείας σε αναγκαστική διαχείριση και µη υποβολής αιτήσεως για θέση της σε 

αναγκαστική διαχείριση. 

� Πιστοποιητικό της αρµόδιας αρχής περί µη λύσεως της εταιρείας. (www.piraeusbank.gr) 

 

9.2 Τα απαιτούµενα έγγραφα στην περίπτωση ακινήτου. 

 

Απαιτείται η αναλυτική περιγραφή και το είδος του ακινήτου καθώς και τα γενικά στοιχεία 

του ακινήτου: 

� ∆ιεύθυνση ακινήτου.  

� Εµβαδόν κτιρίου. 

� Εµβαδόν οικοπέδου. 

� Αντικειµενική αξία ακινήτου. 

� Εµπορική αξία ακινήτου. 

� Τιµή αγοράς ακινήτου. (www.piraeusbank.gr) 

 

9.3: Απαιτούµενα έγγραφα ακινήτου για την πραγµατοποίηση εκτίµησης: 

 

� Συµβόλαια κτήσης ακινήτου από τον πωλητή που θα καλύπτουν 20-ετία. 

� Πρόσφατα πιστοποιητικά µεταγραφής / ιδιοκτησίας / βαρών & µη διεκδικήσεως 

για τα συµβόλαια και τους ιδιοκτήτες, τα οποία να καλύπτουν την εικοσαετία. 

� Τοπογραφικό διάγραµµα οικοπέδου. 

� Άδεια οικοδοµής (αντίγραφο). 

� Κατόψεις ορόφου ή ορόφων αν πρόκειται για πολυώροφο ακίνητο, του πωλουµένου 

ακινήτου θεωρηµένες από την πολεοδοµία. (www.piraeusbank.gr) 
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9.4: ∆ικαιολογητικά που πρέπει να προσκοµίσει ο πωλητής του ακινήτου 

 

� Νοµιµοποιητικά έγγραφα στην περίπτωση κατά την οποία έχουµε πωλητή νοµικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου (εταιρεία κλπ) 

� Βεβαίωση ∆ήµου για την εξόφληση του τέλους ακίνητης περιουσίας από τον πωλητή 

� Πιστοποιητικό της αρµόδια ∆.Ο.Υ. περί καταβολής του φόρου µεγάλης ακίνητης 

περιουσίας τρέχοντος έτους από τον πωλητή ή σε περίπτωση µη υποχρέωσης καταβολής 

τέτοιου φόρου υπεύθυνη δήλωση αρµοδίως υποβληθείσα και θεωρηθείσα από την οικεία 

∆.Ο.Υ. 

� Φορολογική ενηµερότητα του πωλητή για µεταβίβαση ακινήτου 

� Κτηµατολογικό πίνακα εφόσον υφίσταται στην περιοχή κτηµατολόγιο 

� Ασφαλιστική ενηµερότητα εφόσον ο πωλητής απασχολεί προσωπικό εφόσον είναι 

επιχειρηµατίας, για µεταβίβαση ακινήτου 

� Στις παραµεθόριες περιοχές απαιτείται και απόφαση της αρµόδιας επιτροπής 

� Νοµαρχίας περί άρσεως της απαγόρευσης µεταβίβασης στο πρόσωπο του αγοραστή 

� Επίσηµο αντίγραφο της άδειας οικοδοµής. 

� Πιστοποιητικό του αρµόδιου Πρωτοδικείου περί µη πτωχεύσεως και περί µη υποβολής 

αιτήσεως για πτώχευση 

� Πιστοποιητικό του αρµόδιου Πρωτοδικείου (για τις εταιρείες) περί µη θέσεως της 

εταιρείας σε αναγκαστική διαχείριση και µη υποβολής αιτήσεως για θέση της σε 

αναγκαστική διαχείριση 

� Πιστοποιητικό της αρµόδιας αρχής περί µη λύσεως της εταιρείας. (www.piraeusbank.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10: ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ Η 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΤΟΥ LEASING  

 

10.1: Το Ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο του  Leasing. 

Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης γίνεται µεταξύ ειδικευµένης εταιρίας και επιχείρησης 

ή επαγγελµατία µε σκοπό την παραχώρηση έναντι µισθώµατος στην επιχείρηση ή τον 

επαγγελµατία της χρήσης κινητού πράγµατος και ταυτόχρονα του δικαιώµατος είτε αγοράς 

είτε ανανέωσης της µίσθωσης για ορισµένο χρόνο. 

Οι ειδικευµένες εταιρίες στις συµβάσεις Leasing ιδρύονται µε αυτόν τον αποκλειστικό 

σκοπό και κατόπιν ειδικής άδειας της Τράπεζας της Ελλάδος, άδεια η οποία είναι 

απαραίτητη και στην περίπτωση εγκατάστασης στην Ελλάδα  παρόµοιων αλλοδαπών 

εταιριών. 

Το καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο των εταιριών Leasing απαιτείται να είναι ίσο προς το 

κεφάλαιο σύστασης ανώνυµης τραπεζικής εταιρίας ή προς το ήµισυ αυτού, όταν την 

πλειοψηφία του κατέχουν µία ή περισσότερες τράπεζες. 

Τέλος, οι µετοχές των εταιριών αυτών είναι ονοµαστικές, ενώ την εποπτεία επί των εταιριών 

αυτών ασκεί η Τράπεζα της Ελλάδος. 

Η σύµβαση Leasing καταρτίζεται εγγράφως και καταχωρείται στο βιβλίο του Πρωτοδικείου 

της κατοικίας ή της έδρας του µισθωτή  και του Πρωτοδικείου Αθηνών και η διάρκειά της 

πάντοτε ορισµένη και ποτέ µικρότερη των τριών ετών. 
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Καθ’ όλη τη διάρκεια της µίσθωσης το πράγµα ασφαλίζεται κατά κινδύνων τυχαίας 

καταστροφής ή χειροτερεύσεως, ενώ, τρίτα πρόσωπα δεν µπορούν να ασκήσουν κυριότητα ή 

άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί του αντικείµένου της. 

Για τον καθορισµό του µισθώµατος και του τµήµατος αγοράς του πράγµατος από το 

µισθωτή, επιτρέπεται η συνοµολόγηση ρητρών επιτοκίου ή είδους ή αξίας συναλλάγµατος ή 

συνδυασµός των τριών. 

Σε περίπτωση αγοράς του µισθίου πριν παρέλθει διετία από την έναρξη της µίσθωσης, ο 

µισθωτής οφείλει να καταβάλει όλους τους φόρους και τις επιβαρύνσεις υπέρ του ∆ηµοσίου 

κλπ, που αντιστοιχούν στην απόκτηση καινούριων πραγµάτων.  

Απαλλάσσονται από κάθε φόρο και εισφορά πλην του φόρου εισοδήµατος και του ΦΠΑ τα 

µισθώµατα και το τίµηµα πώλησης των µισθωµένων πραγµάτων, τα δικαιώµατα των 

συµβολαιογράφων  για την κατάρτιση των συµβάσεων προσδιορίζονται στα κατώτα όρια, 

ενώ, τα µισθώµατα που καταβάλλονται προς τις εταιρίες Leasing θεωρούν λειτουργικές 

δαπάνες και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα του µισθωτή. 

Οι εταιρείες leasing έχουν δικαίωµα να διενεργούν αποσβέσεις στα µίσθια ίσες προς τις 

αποσβέσεις που θα είχε δικαίωµα να υπολογίσει ο µισθωτής, εάν προέβαινε στην αγορά τους 

ως καινούργιων. 

Φορολογικές εκπτώσεις για τον εξοπλισµό που χρησιµοποιείται µε συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης προβλέπονται στο Ν 1262/82 και στους αναπτυξιακούς νόµους 

1892/1990, στον 2601/1998 και στον 3219/2004, υπό τον όρο ότι η διάρκειας της σύµβασης 

leasing να είναι από 10 έτη και άνω και ότι η κυριότητα θα περιέρχεται στον µισθωτή µετά 

τη λήξη της σύµβασης. 
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Από κάθε φόρο ή τέλος απαλλάσσονται οι συµβάσεις δανεισµού από τράπεζες των εταιρειών 

leasing καθώς και οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης µεταξύ των εταιρειών αυτών και 

ξένων προµηθευτών τους. 

Οι εταιρείες leasing επιτρέπεται να καταρτίζουν ειδικό αποθεµατικό κάλυψης επισφαλών 

απαιτήσεων µε την κράτηση από τα καθαρά έσοδα ποσού που αντιστοιχεί στο 2% των 

ανείσπρακτων στο τέλος κάθε έτους µισθωµάτων. 

 

10.1.1:  Λογιστικές εγγραφές. 

 

Έστω επιχείρηση Ο.Ε. η οποία τηρεί βιβλία Γ΄κατηγορίας. Η επιχείρηση υπογράφει 

σύµβαση leasing για ένα Ι.Χ. αυτοκίνητο το οποίο µάλιστα µετά την πάροδο του 

προβλεπόµενου χρόνου θα περάσει στην ιδιοκτησία της επιχείρησης.  

 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να παρατηρήσουµε ότι ακόµη και στην περίπτωση αυτή, που το 

Ι.Χ. αναµένεται να περάσει στην ιδιοκτησία µας, δεν µπορούµε να δηµιουργήσουµε 

λογαριασµό αποσβέσεων του παγίου. Αποσβέσεις διενεργούµε όταν κάτι είναι ‘’εντός 

εκµετάλλευσης’’ και όχι επειδή είναι στην κυριότητά µας. Υπάρχουν πράγµατα που είναι 

στην κυριότητά µας χωρίς να διενεργούµε αποσβέσεις. 

 

Η λογιστική παρακολούθηση της περίπτωσης αυτής αρχικά περιλαµβάνει την καταχώρηση 

της αξίας του Ι.Χ. στο λογαριασµό 13 (Μεταφορικά Μέσα)  και πίστωση του λογαριασµού 

45 (Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις). Κάθε µίσθωµα σπάει σε δύο µέρη. Το ισόποσο της 

απόσβεσης του δανείου χρεώνει τον 45 και η διαφορά ως τόκος χρεώνει τον λογαριασµό 

65.04 (Έξοδα Βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων -Τραπεζών). Στο τέλος της περιόδου 
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διενεργούνται κανονικά οι αποσβέσεις (χρέωσε του 66 – Αποσβέσεις Έξοδα – και πίστωση 

του 13.99). 

 

 

 

     

13 Μεταφορικά Μέσα    1.000,00  
1 

45    Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις     1.000,00 

  

45 
   Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις    900,00  

65.04    Υποχρεώσεις Τραπεζών    100,00  
2 

38.03    Ταµείο     1.000,00 

  

66    Αποσβέσεις Εξόδων    10.800,00  
3 

13.99      10.800,00 

 

 10.2: Η Ελληνική αγορά Leasing, οι προοπτικές της και που απευθύνετε. 

Ανάσχεση παρουσίασε η µεγέθυνση της αγοράς leasing το 2007. Ενώ το 2006 η παραγωγή 

νέων εργασιών έφθασε τα 2,9 δις €, αύξηση 25% σε σχέση µε το 2005, το 2007 φαίνεται ότι 

καταγράφεται ελαφρά υποχώρηση από αυτό το επίπεδο.   

Το συνολικό υπολειπόµενο κεφάλαιο leasing της αγοράς έφτασε την 31.12.07 τα 7,93 δις € 

έναντι 6,85 δις €την 31.12.06, σηµειώθηκε δηλαδή µια µέση πιστωτική επέκταση 15,7% 

Το leasing ακινήτων, κυρίως το lease back αλλά και το απ’ ευθείας, απορρόφησαν το 

µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής περίπου 52% ενώ τα οχήµατα (επαγγελµατικά και 

επιβατικά) ακολούθησαν µε περίπου 28%. Τάση αύξησης δείχνει και η παραγωγή leasing 

αεροσκαφών, κυρίως ελικοπτέρων και ελαφρών αεροπλάνων ειδικών χρήσεων. 



 - 73 - 

Τα καθαρά έσοδα τόκων παρουσίασαν αύξηση 21% σε σχέση µε το 2006. 

Τα πρώτα στοιχεία του 2008 δείχνουν αύξηση της ζήτησης, κυρίως στο leasing ακινήτων 

ενώ ένας νέος τοµέας που θα απασχολήσει την αγορά είναι η ανάπτυξη των λειτουργικών 

µισθώσεων, µόλις ολοκληρωθεί η διαµόρφωση του σχετικού θεσµικού πλαισίου από την 

Τράπεζα της Ελλάδος.  

Η ένταξη των λειτουργικών µισθώσεων στα προϊόντα των εταιρειών leasing θα προσφέρει 

καλές δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης καθώς και αύξησης της προστιθέµενης αξίας 

leasing σε τοµείς όπως τα ιατρικά µηχανήµατα, µηχανήµατα έργων, µεταφορικά µέσα.  

Από την άλλη πλευρά, η ένταση του ανταγωνισµού µεταξύ των εταιρειών leasing για την 

ενίσχυση των µεριδίων αγοράς είναι τόσο µεγάλη ώστε οι χρήστες του leasing, επιχειρήσεις 

και επαγγελµατίες, να απολαµβάνουν πολύ χαµηλά κόστη, εφάµιλλα αν όχι και καλύτερα 

πολλές φορές από εκείνα που ισχύουν σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. 

Η ζήτηση για υπηρεσίες leasing προέρχεται κυρίως από επιχειρήσεις αλλά και 

επαγγελµατίες. 

Οι επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως µεγέθους, ενδιαφέρονται κυρίως για leasing ακινήτων. Μπορεί 

να αποκτήσουν µε leasing το ακίνητο όπου στεγάζουν τα γραφεία ή τις αποθήκες ή ακόµη 

τις παραγωγικές τους εγκαταστάσεις. 

Μπορούν επίσης, οι επιχειρήσεις αυτές,  να µεταβιβάσουν στην εταιρεία leasing το ιδιόκτητο 

ακίνητό τους και ταυτόχρονα να το µισθώσουν από αυτή (sale & lease back), αποκτώντας µε 

τον τρόπο αυτό ρευστότητα που µπορούν να διοχετεύσουν σε αποπληρωµή δανείων, νέες 

επενδύσεις, κτλ.  
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Το κεφάλαιο που εισπράττουν µε τον τρόπο αυτό από την εταιρεία leasing το επιστρέφουν 

µέσω των µισθωµάτων leasing σε διάστηµα 10, ή και παραπάνω, αν απαιτείται, ετών 

Επίσης, στις επιχειρήσεις απευθύνεται το leasing µηχανολογικού εξοπλισµού το οποίο 

µάλιστα µπορεί να γίνει ακόµη ελκυστικότερο αν συνδυαστεί µε τα επενδυτικά κίνητρα που 

παρέχονται από τους αναπτυξιακούς νόµους. 

Οι εταιρείες που διαθέτουν σηµαντικά τµήµατα πωλήσεων (φαρµακευτικές, καταναλωτικών 

προϊόντων, κτλ) προτιµούν την Χρονοµίσθωση αυτοκινήτων για να αποκτήσουν τους 

στόλους που χρησιµοποιούνται από τους πωλητές ενώ οι τεχνικές εταιρείες αποκτούν 

συνήθως τα µηχανήµατα έργων που απαιτούνται για τις κατασκευαστικές τους 

δραστηριότητες µέσω του leasing. 

Οι επαγγελµατίες που κάνουν συχνότερα χρήση leasing είναι οι ιατροί για τα ιατρικά 

µηχανήµατα που χρησιµοποιούν, οι αυτοκινητιστές για τα φορτηγά αυτοκίνητα, βυτία, 

νταλίκες και γενικά τα µεταφορικά τους µέσα, τα τουριστικά γραφεία και τα ΚΤΕΛ για τα 

λεωφορεία τους, οι φαρµακοποιοί για τον εξοπλισµό του φαρµακείου τους.  

Μια άλλη κατηγορία πελατών είναι οι δήµοι οι οποίοι ολοένα και περισσότερο αποκτούν τον 

εξοπλισµό τους (απορριµµατοφόρα, κτλ) µε leasing αλλά και οι αγροτικοί συνεταιρισµοί οι 

οποίοι βρίσκουν στο leasing το κατάλληλο εργαλείο για την καλύτερη αξιοποίηση της 

ακίνητης περιουσίας τους. 

Η χρήση του leasing από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα των 

εναλλακτικών µορφών ενέργειας είναι επίσης σηµαντική. Ανεµογεννήτριες, φωτοβολταϊκά 

συστήµατα και µικρά υδροηλεκτρικά έργα συνιστούν ιδανικό αντικείµενο leasing. 
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Η αγορά του leasing απέχει µακράν από το σηµείο ωρίµανσης. Οι δυνατότητες ανάπτυξης 

είναι µεγάλες και βρίσκονται, εκτός από τον τοµέα των ακινήτων, ο οποίος τα τελευταία 

χρόνια απορροφά το µεγαλύτερο µέρος της δραστηριότητας, σε τοµείς της οικονοµίας που 

αναµένεται να έχουν σηµαντική  ανάπτυξη όπως η παραγωγή εναλλακτικών µορφών 

ενέργειας, η περιβαλλοντική τεχνολογία, οι µεταφορές και τα έργα υποδοµής και φυσικά οι 

λειτουργικές µισθώσεις µε χαρακτηριστικό παράδειγµα τις χρονοµισθώσεις αυτοκινήτων. 

Φαίνεται λοιπόν ότι η αγορά διανύει ένα µεταβατικό στάδιο αναζητώντας ένα νέο, 

υψηλότερο σηµείο ισορροπίας διαδικασία, που προσφέρει νέες δυνατότητες και νέες 

ευκαιρίες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11: ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ  

 

11.1: Σηµαντικές φοροαπαλλαγές του leasing ακινήτων  

 

Ήδη αναφέρθηκε ότι σηµαντικό πλεονέκτηµα του θεσµού χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι 

το φορολογικό καθεστώς στο οποίο υποβάλλονται οι συµβαλλόµενοι, το οποίο µπορεί να 

αποτελέσει και κίνητρο προσέλκυσης τόσο εταιριών ενδιαφεροµένων να δραστηριοποιηθούν 

στον χώρο αυτό όσο και επενδυτών προτιθέµενων να κάνουν νέα ανοίγµατα µέσω αυτού του 

θεσµού.  

 

Ακολουθεί µία συνοπτική αναφορά των φοροαπαλλαγών που απολαµβάνουν οι 

εµπλεκόµενοι στο θεσµό του leasing ακινήτων, καθώς κι ένας σύντοµος προβληµατισµός 

που εκφράζεται σχετικά µε τη φορολογική αντιµετώπιση του leasing ακινήτων.  

 

Κατ’ αρχήν, εκτός από το φόρο εισοδήµατος και το Φ.Π.Α, απαλλάσσονται από 

οποιουσδήποτε φόρους, εισφορές , τέλη, δικαιώµατα :  

α) οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης  

β) οι συµβάσεις εκχώρησης δικαιωµάτων ή αναδοχής υποχρεώσεων από συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης  

γ) τα µισθώµατα που καταβάλλονται από τις σχετικές συµβάσεις  και  

δ) το τίµηµα πώλησης του πράγµατος από την εκµισθώτρια εταιρία στον µισθωτή.  

H τελευταία αυτή περίπτωση, πριν την επέκταση του θεσµού και στα ακίνητα, αφορούσε 

µόνο τα κινητά, γι’ αυτό και προτιµήθηκε ο όρος «πράγµα». Από την επέκταση του θεσµού 
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και στα ακίνητα η περίπτωση αυτή αφορά και τα ακίνητα, αν και ο νοµοθέτης φρόντισε να 

εξαλείψει κάθε αµφιβολία και προέβλεψε ρητά αυτήν την απαλλαγή και για τα ακίνητα. 

 

Επίσης, ειδικά για τη χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων απαλλάσσονται από το φόρο 

µεταβίβασης ακινήτων και από τυχόν φόρο υπερτιµήµατος, που θα επιβληθεί: 

α) η µεταβίβαση ακινήτου από την εκµισθώτρια εταιρία προς τον µισθωτή κατά τη λήξη της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης,  

β) η εξαγορά του µισθίου ακινήτου πριν από τη λήξη της σύµβασης από το µισθωτή, 

σύµφωνα µε τους όρους της χρηµατοδοτικής µίσθωσης καθώς και  

γ) οι συµβάσεις αγοράς ακινήτων από τις εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε σκοπό τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση του πωλητή του ακινήτου, ο οποίος αποκτά την ιδιότητα του 

χρηµατοδοτικού µισθωτή.  

 

Η τελευταία αυτή περίπτωση συνιστά µία σχετικά πρόσφατα καθιερωθείσα φοροαπαλλαγή. 

Πρόκειται για τη γνωστή πλέον αντίστροφη χρηµατοδοτική µίσθωση ή αλλιώς sale and lease 

back, η οποία απολαµβάνει µε τον τελευταίο αυτό νόµο της απαλλαγής από το φόρο 

µεταβίβασης ακινήτου.  

 

Η φοροαπαλλαγή αυτή καθιστά ακόµη πιο ελκυστική αυτή τη µέθοδο χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, ώστε πολλοί επαγγελµατίες ή επιχειρήσεις να προτιµούν να προβαίνουν στην 

πώληση ακινήτων τους για να αποκτήσουν κεφάλαιο κίνησης, παρά να καταφεύγουν στη 

µέθοδο του δανεισµού.  

 

Εξακολουθούν ωστόσο να επιβαρύνονται µε φόρο µεταβίβασης ακινήτου οι συµβάσεις µε 

τις οποίες οι εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης αποκτούν τα ακίνητα, τα οποία θα 
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εκµισθωθούν χρηµατοδοτικά. Ο περιορισµός της απαλλαγής αυτής µόνο στα κινητά 

συνεπάγεται µία αρκετά αυξηµένη επιβάρυνση των εταιριών leasing που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο των ακινήτων, γεγονός που µπορεί θα αποβαίνει εις βάρος του 

µισθωτή, στον οποίο εν τέλει θα µετακυλισθεί η επιβάρυνση.  

 

Επιπλέον τα µισθώµατα που καταβάλλει ο µισθωτής θεωρούνται λειτουργικές δαπάνες και 

εκπίπτονται από τα ακαθάριστα έξοδά του. Από την άλλη οι εκµισθώτριες εταιρίες ενεργούν 

αποσβέσεις για τα ακίνητα πλην οικοπέδων σε ίσα µέρη ανάλογα µε τα έτη διάρκειας της 

σύµβασης.  

 

 

11.2: Προβληµατισµός για τη λογιστική απεικόνιση του leasing  

 

Ο διαχωρισµός του δικαιώµατος της κυριότητας από την οικονοµική χρήση και 

εκµετάλλευση του ακινήτου, που παρατηρείται στο leasing ακινήτου, επηρεάζει 

αναγκαστικά τη λογιστική παρακολούθηση καθώς και τη φορολογική µεταχείριση της 

σύµβασης.  

 

Η µεν εταιρία ως κυρία του ακινήτου υποχρεούται να το παρουσιάζει στον ισολογισµό της 

ως πάγιο στοιχείο του ενεργητικού και δικαιούται να ενεργεί τις προσήκουσες αποσβέσεις. Ο 

δε λήπτης αντίστοιχα οφείλει να το µνηµονεύει ως αλλότριο περιουσιακό στοιχείο στον 

οικείο λογαριασµό τάξεως και δικαιούται να εκπίπτει τα µισθώµατα ως λειτουργικές 

δαπάνες από το ακαθάριστο εισόδηµά του. (Απ.Γεωργιάδης. 2000) 
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Η ρύθµιση αυτή, η οποία από την άποψη της νοµικής συστηµατικής κρίνεται καθ’ όλα ορθή, 

οδηγεί εντούτοις σε µια λογιστική απεικόνιση, η οποία αντίκειται στην οικονοµική 

πραγµατικότητα.  

 

Το µίσθιο λοιπόν φέρεται να ανήκει στην περιουσία της εταιρίας leasing, η οποία όµως 

ουσιαστικά απεκδύεται όλων των λειτουργιών που έχουν σχέση µε τη χρήση και κάρπωση 

του αγαθού και το ενδιαφέρον της περιορίζεται στην είσπραξη των µισθωµάτων.  

 

Αντίθετα, ο λήπτης στον οποίο έχουν περιέλθει η οικονοµική εκµετάλλευση του ακινήτου 

καθώς και οι κίνδυνοι και η ευθύνη συντήρησης, ώστε να κατέχει θέση προσιδιάζουσα στον 

κύριο του ακινήτου, είναι υποχρεωµένος να το εγγράψει ως αλλότριο περιουσιακό στοιχείο.  

 

Προς εξουδετέρωση του παραπάνω µειονεκτήµατος πολλές χώρες ήδη (ΗΠΑ, Γερµανία, 

Αυστρία, Ολλανδία, Ιαπωνία ,Μεξικό, Νέα Ζηλανδία) υιοθέτησαν την αρχή της οικονοµικής 

ιδιοκτησίας βάσει της οποίας το µίσθιο καταλέγεται στην περιουσία εκείνου, στον οποίο 

ανήκει από οικονοµικής άποψης και όχι στην περιουσία εκείνου, ο οποίος φέρεται ως κύριος 

από τυπικής νοµικής άποψης.  

 

Ο µισθωτής µάλιστα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορεί να κατευθύνει στη χρέωση του 

λογαριασµού « αποτελέσµατα χρήσης» εκπίπτοντάς τα, τα ασφάλιστρα και τα έσοδα 

συντήρησης του µισθίου. Αντίθετα ο οφειλέτης δανείου δεν µπορεί να εκπίπτει από τα 

ακαθάριστα έσοδά του τα χρεολύσια αλλά µόνο τους τόκους, διαφορά κρίσιµης σηµασίας 

για τη µείωση του κόστους µέσω leasing επένδυσης.  
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11.3: Χαρακτηρισµός του εισοδήµατος ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις  

 

Όσον αφορά τη φορολογική αντιµετώπιση των εταιριών leasing που δραστηριοποιούνται στο 

χώρο των ακινήτων ανέκυψε και το πρόβληµα σχετικά µε το χαρακτηρισµό του εισοδήµατος 

τους.  

 

Συγκεκριµένα επειδή το leasing ακινήτων εµπίπτει τόσο στην έννοια της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης όσο και στην έννοια της µίσθωσης ακινήτων δηµιουργήθηκε αµφιβολία σχετικά 

µε το εάν το εισόδηµα που αποκτά η εκµισθώτρια εταιρία από τα καταβαλλόµενα µισθώµατα 

θα θεωρηθεί εισόδηµα από ακίνητα ή εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις. Ο 

χαρακτηρισµός αυτός καθορίζει τη φορολογική του αντιµετώπιση.  

 

Αν το εισόδηµα χαρακτηριζόταν ως εισόδηµα από ακίνητα θα δικαιούνταν ορισµένων 

φορολογικών ελαφρύνσεων όπως η απαλλαγή των µισθωµάτων από το ΦΠΑ και η έκπτωση 

5%- 10% ετησίως από τα ακαθάριστα έσοδά της για αποσβέσεις, αλλά παράλληλα θα 

επιβαρυνόταν µε άλλους φόρους, όπως συµπληρωµατικό φόρο 3% ετησίως στο ακαθάριστο 

εισόδηµα από τα µισθώµατα.  

 

Σύµφωνα µε µία πρόσφατη σχετικά γνωµοδότησή της η Ολοµέλεια του Αρείου Πάγου 

αποφάνθηκε ότι το εισόδηµα από µισθώµατα προερχόµενα από το leasing ακινήτων δεν 

θεωρείται εισόδηµα από ακίνητα αλλά εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις.  

 

Εποµένως, η εκµισθώτρια εταιρία φορολογείται µε το προβλεπόµενο ποσοστό (35%-40%) 

επί των καθαρών της εσόδων, δικαιούται όµως να εκπέσει το σύνολο των πραγµατικών της 

δαπανών και εξόδων της, όπως εµφανίζεται στα λογιστικά της βιβλία.  
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Επίσης, τα µισθώµατα υποβάλλονται µεν σε ΦΠΑ αλλά απαλλάσσονται από το 

συµπληρωµατικό ετήσιο φόρο του 3% επί του ακαθάριστου εισοδήµατος, που επιβάλλεται 

στο εισόδηµα από ακίνητα.  

 

Κρίνεται λοιπόν ότι ο χαρακτηρισµός ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις ευνοεί τις 

χρηµατοδοτικές εταιρίες και κατ’ επέκταση και τους υποψήφιους µισθωτές, στους οποίους 

πιθανότατα θα µετακυλιόταν κάθε επιπλέον φορολογική επιβάρυνση των εταιριών leasing, οι 

οποίες θα επέβάλλαν υψηλά µισθώµατα για την οικονοµική ελάφρυνσή τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12: ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

ΜΕ ΤΟΝ ∆ΑΝΕΙΣΜΟ. 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση συµφέρει, διότι η επιχείρηση κάνοντας χρήση του ίδιου πάγιου 

στοιχείου είτε το έχει αγοράσει, είτε το έχει µισθώσει, έχει τη δυνατότητα να χρεώσει στα 

αποτελέσµατά της συνολικά µεγαλύτερο ποσό µειώνοντας αντίστοιχα τη φορολογική της 

επιβάρυνση. (www.piraeusbank.gr) 

 

Η διαφορά οφείλεται στο ότι η περίοδος αποσβέσεως του πάγιου στοιχείου είναι συνήθως 

µεγαλύτερη από την περίοδο της χρηµατοδοτικής µίσθωσης (5 χρόνια). Η περίοδος της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι µικρότερη και σε περιπτώσεις πάγιων στοιχείων µε ταχεία 

οικονοµική απαξίωση αισθητά µικρότερη, από την περίοδο της αποσβέσεως που 

αναγνωρίζουν οι Φορολογικές Αρχές. (www.piraeusbank.gr). 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση καλύπτει συνήθως το 100% της εµπορικής-πραγµατικής αξίας 

του πάγιου στοιχείου. Ενώ οι άλλοι τρόποι χρηµατοδότησης όπως ο τραπεζικός δανεισµός 

(για την αγορά του ίδιου παγίου στοιχείου) καλύπτουν συνήθως µέχρι το 65% της 

σκοπούµενης επένδυσης, που σηµαίνει ότι η επιχείρηση πρέπει να διαθέσει εξ΄ ιδίων ή να 

αντλήσει το 35% από άλλη πηγή, η χρηµατοδοτική µίσθωση καλύπτει ολόκληρη την αξία 

(100%) του πάγιου στοιχείου που χρειάζεται η επιχείρηση και της εξασφαλίζει τη 

δυνατότητα χρήσης του αναγκαίου για τη λειτουργία της εξοπλισµού χωρίς να χρειαστεί να 

εκταµιεύσει κάποιο ποσό. (www.piraeusbank.gr) 

 



 - 83 - 

Επίσης, η χρηµατοδοτική µίσθωση παρουσιάζει µικρότερο κίνδυνο για τον εκµισθωτή σε 

σχέση µε αυτόν που αναλαµβάνει ο ενυπόθηκος δανειστής για αντίστοιχο ποσό, διότι ο 

εκµισθωτής, σε περίπτωση οικονοµικών δυσχερειών του µισθωτή, µπορεί να αναλάβει το 

πάγιο στοιχείο σύντοµα, σε σύγκριση µε το χρόνο που απαιτείται για την ικανοποίηση του 

δανειστή µε εκπλειστηριάσει του ενυπόθηκου στοιχείου.  

 

Ακόµα, τα φορολογικά πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και η δυνατότητα 

πληρωµής του µισθώµατος από την εκµετάλλευση του πάγιου στοιχείου επιτρέπουν στην 

επιχείρηση να ανταποκριθεί πολύ καλύτερα στις υποχρεώσεις της, παρά αν προσέφευγε σε 

ανάλογο δανεισµό.  

 

Επιπροσθέτως, η αδυναµία αποπληρωµής ενός δανείου µπορεί να σηµαίνει πτώχευση για την 

επιχείρηση. Γενικά, ο κίνδυνος πτώχευσης λόγω µη εκπλήρωσης υποχρεώσεων από τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση, είναι µικρότερος από εκείνον που δηµιουργείται από την αδυναµία 

αποπληρωµής ενός δανείου.  

 

Επιπλέον, δεν απαιτούνται µεγάλες εγγυήσεις, όπως συµβαίνει µε τον τραπεζικό δανεισµό, 

διότι οι διαδικασίες του leasing είναι απλούστερες, τόσο για τον εκµισθωτή, όσο και για το 

µισθωτή και διεκπεραιώνονται ταχύτερα. (www.piraeusbank.gr) 

 

Επίσης, ο µισθωτής δεν είναι υποχρεωµένος να διατηρεί περιοριστικούς όρους (παρέµβασης 

του δανειστή) όπως συµβαίνει στην περίπτωση των τραπεζικών και οµολογιακών δανείων.  

 

Η γρήγορη και αποτελεσµατική διαδικασία της χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν συγκρίνεται 

µε τις χρονοβόρες διαδικασίες που απαιτούνται στον δανεισµό.  
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Ακόµα, υπάρχει η δυνατότητα περιόδου χάριτος, εκπίπτεται ολόκληρο το µίσθωµα από τα 

αποτελέσµατα και όχι µόνο ο τόκος, όπως στην περίπτωση του δανεισµού και το τελικό 

κόστος για το µισθωτή συνήθως είναι χαµηλότερο από το κόστος του αντίστοιχου 

δανεισµού.  

 

Όλα τα παραπάνω επιτρέπουν στον οικονοµικά αδύναµο µισθωτή να ανταποκριθεί καλύτερα 

στις υποχρεώσεις του, παρά αν προσέφευγε σε αντίστοιχο δανεισµό. 

 

 

12.1.: Σύγκριση αγοράς αυτοκινήτου µε δάνειο και µε χρηµατοδοτική µίσθωση 

 

 
Στο παράδειγµα που ακολουθεί συγκρίνεται η απόκτηση αυτοκινήτου αξίας 16484€ 1400cc 

από µια εταιρία.  

 

Στο παρακάτω πίνακα καταγράφονται οι αξίες του αυτοκινήτου µε Τραπεζικό δανεισµό, µε 

Leasing και µε απλή µακροχρόνια µίσθωση. (www.piraeusbank.gr) 

 

 Τραπεζικό ∆ανεισµό Leasing Μακροχρόνια µίσθωση 

Προκαταβολή 10% 1.649,00 1.649,00 1.649,00 

Μηνιαία δόση για 35 µήνες 533,39 404,59 621,34 

Ετήσια ασφάλεια (συνολικά 

για 3χρόνια) 
855,00 855,00 

Συµπεριλαµβάνεται στο 

µίσθωµα 

Σύνολο 22.882,65 18.419,67 23.398,66 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

H χρηµατοδοτική µίσθωση (leasing) καθιερώθηκε στην Ελλάδα µε το Ν. 1665/1986, ως µία 

σύγχρονη µέθοδο µεσοµακροπρόθεσµης χρηµατοδότησης επιχειρήσεων και επαγγελµατιών 

για την απόκτηση παγίων στοιχείων (δηλαδή εξοπλισµού και ακινήτων) για επαγγελµατική 

χρήση. 

H χρηµατοδοτική µίσθωση εστιάζει στη σύµβαση µιας εταιρείας leasing (εκµισθωτής) και µιας 

επιχείρησης ή ενός ελεύθερου επαγγελµατία (µισθωτής) για την απόκτηση κινητού πάγιου ή 

επαγγελµατικού εξοπλισµού, ή ακόµη και επαγγελµατικής στέγης. 

O µισθωτής, για ορισµένη χρονική περίοδο, αποπληρώνει σε τακτά διαστήµατα το πάγιο 

όφελος προς την εταιρεία leasing µε την καταβολή ποσού, που καθορίζεται έπειτα από 

συµφωνία (µίσθωµα). 

 

Όταν αποπληρωθεί το πάγιο, ο µισθωτής έχει το δικαίωµα επιλογής (Option) για την τελική 

εξαγορά του πράγµατος από τον ενοικιαστή σε γνωστή από την έναρξη του συµβολαίου τιµή, 

για την παράταση της ενοικιάσεως µε νέο συµβόλαιο ή για τη µη ανανέωση και επιστροφή του 

πράγµατος. (Απ. Γεωργιάδης, 2000) 

Στη χρηµατοδοτική µίσθωση εµφανίζονται ο πάντοτε απαραίτητος χρήστης και η ειδική 

εταιρεία leasing, ως χρηµατοδοτικός µεσάζων, ενώ πίσω από αυτήν ενδέχεται να υπάρχει 

σειρά εναλλακτικών συνεργασιών. 

Αυτοί οι τρίτοι συνεργάτες, εγγυώνται την καλή κατασκευή του πράγµατος και αναλαµβάνουν 

την παροχή σειράς υπηρεσιών προς το χρήστη υπό πρόσθετους όρους. 
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Σε αυτό το σηµείο το leasing παρέχει πραγµατικές δυνατότητες σε επιχειρηµατίες που 

ενδιαφέρονται για άµεση ανανέωση του εξοπλισµού τους. O νόµος ορίζει ότι το αντικείµενο 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτου µπορεί να είναι είτε η ιδιοκτησία µε κτίσµα ή κτίσµατα, 

είτε η συνολική δοµήσιµη επιφάνεια του οικοπέδου και ο ακάλυπτος χώρος του µαζί µε τον 

εξοπλισµό. Ως εξοπλισµός ορίζεται κάθε αντικείµενο που δεν είναι εµπεπηγµένο στο έδαφος  

Όσον αφορά τον χρόνο σύµβασης leasing ακινήτων δεν µπορεί να διαρκεί λιγότερο από 10 έτη 

και κινητών λιγότερο από 3 έτη µε την επισήµανση ότι η σύναψη του ενός είδους δεν 

αποκλείει την άλλη. Για παράδειγµα, ένας επιχειρηµατίας µπορεί να καταφύγει σε καταβολή 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης κινητών και ακινήτων ταυτόχρονα, αρκεί να πληρούνται όλες οι 

απαιτούµενες προϋποθέσεις 

 

Σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορεί να συνάψει µόνο ανώνυµη εταιρία που έχει 

συσταθεί µε αποκλειστικό σκοπό τη διενέργεια τέτοιων εργασιών και µετά από ειδική άδεια 

της Τράπεζας της Ελλάδος. Με ειδική διάταξη νόµου επιτρέπεται να συνάπτουν συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης και δηµόσιοι οργανισµοί, ασφαλιστικοί φορείς και Ν.Π.∆.∆.  

 

Από τον νόµο όπου ορίζεται ότι αντικείµενο χρηµατοδοτικής. µίσθωσης πρέπει να είναι κινητό 

ή ακίνητο που προορίζεται αποκλειστικά για επαγγελµατική χρήση του αντισυµβαλλοµένου 

συνάγεται ότι µισθωτής µπορεί να είναι οποιοδήποτε πρόσωπο, φυσικό ή νοµικό που ασκεί 

κάποια επιχείρηση (ιδιωτική ή δηµόσια) ή κάποιο επάγγελµα, οποιασδήποτε ιθαγένειας και 

τόπου εγκατάστασης.  

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση ως µια εναλλακτική και συµπληρωµατική µορφή χρηµατοδότησης 

έχει αναπτυξιακό και εκσυγχρονιστικό σκοπό. 
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Ο αναπτυξιακός της σκοπός φαίνεται από το γεγονός ότι προσφέρει στο µισθωτή ακόµη µια 

µορφή χρηµατοδότησης 

 

Ο εκσυγχρονιστικός σκοπός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης αποδίδεται στη δυνατότητα που 

έχει η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης να προµηθεύει και να µισθώνει στον µισθωτή , 

διαρκώς ανανεωµένο και σε µεγάλη <<γκάµα>> τεχνολογικό εξοπλισµό 

. 

Οι επενδυτικές δραστηριότητες µέσω του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορούν να 

επεκταθούν είτε στο δηµόσιο είτε στον ιδιωτικό τοµέα κυρίως στον βιοµηχανικό και γεωργικό 

τοµέα καθώς επίσης στις µικροµεσαίες και µεταποιητικές επιχειρήσεις.  

 

Ιδιαίτερα εφαρµόσιµη είναι η χρηµατοδοτική µίσθωση στις γεωργικές βιοµηχανίες, στους 

γεωργικούς συνεταιρισµούς και στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις γιατί δε διαθέτουν ίδια 

κεφάλαια αρκετά για τεχνολογικό εξοπλισµό και ακόµη γιατί δεν απαιτούν πολλές φορές 

εµπράγµατες ασφάλειες ή γιατί δεν έχουν προσβάσεις στους χρηµατοδοτικούς οργανισµούς 

και πολλές  φορές δεν διαθέτουν δανειοληπτική ικανότητα 

 

Η χρήση του leasing παρέχει στον επενδυτή µια σειρά σηµαντικών πλεονεκτηµάτων, όπου τα 

κυριότερα είναι τα εξής: 

Το κυριότερο πλεονέκτηµα είναι η φορολογική ωφέλεια, καθώς ο νόµος περιλαµβάνει τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση σαν λειτουργική δαπάνη της επιχείρησης και έτσι τα µισθώµατα 

εκπίπτουν εξ' ολοκλήρου από τα έξοδα του µισθωτή. Eίναι γνωστό άλλωστε, ότι στην 

ελληνική νοµοθεσία υιοθετείται η αρχή της νοµικής κυριότητας για λογιστικούς ή 

φορολογικούς λόγους. (Π.Μάζης,1991) 
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Ένα από τα αξιοσηµείωτα χαρακτηριστικά που καθιστούν ιδιαίτερα ελκυστική την 

χρηµατοδοτική µίσθωση είναι ότι επιτρέπει την πλήρη χρηµατοδότηση της επένδυσης (µέχρι 

και 100%). Αντίθετα, όπως είναι γνωστό τα τραπεζικά δάνεια χρηµατοδοτούν µόνο ένα µέρος 

της επένδυσης. (Π.Μάζης,1991) 

H ευελιξία είναι ένα ακόµη από τα πλεονεκτήµατα του leasing. Όλοι οι όροι της σύµβασης 

(µίσθωµα, τρόπος καταβολής κ.τ.λ.) διαπραγµατεύονται και προσαρµόζονται στις ανάγκες της 

κάθε επιχείρησης (η αποπληρωµή των µισθωµάτων δεν απαιτεί κατ' ανάγκη τη µηνιαία 

καταβολή όπως θα συνέβαινε µε τις αποπληρωµές των τραπεζικών δανείων).  

H αποπληρωµή µπορεί να οριστεί ανά τρίµηνο ή εποχιακά, στην περίπτωση που µια χρονική 

περίοδος είναι περισσότερο προσοδοφόρα για την επιχείρηση κάτι που για παράδειγµα, ισχύει 

για τις τουριστικές επιχειρήσεις, που λειτουργούν κυρίως τη θερινή περίοδο και κατά τη 

διάρκειά της παρουσιάζουν κερδοφορία.  

Έτσι η χρηµατοδοτική µίσθωση δίνει τη δυνατότητα στους ενδιαφερόµενους µισθωτές να 

ξεπερνούν το αδιέξοδο του δανεισµού και να µπορούν να αποκτούν τον απαραίτητο εξοπλισµό 

για να προωθούν τις παραγωγικές τους δραστηριότητες 

Η χρήση, όµως, του leasing περιέχει και ορισµένα µειονεκτήµατα, όπως: 

Το φαινοµενικό κόστος του leasing είναι υψηλότερο από το επιτόκιο τραπεζικού δανεισµού. Η 

βαθύτερη διερεύνηση των φοροαπαλλαγών µετριάζει την πρώτη εντύπωση, συνήθως, µάλιστα, 

δηµιουργεί πλεονεκτική κατάσταση. 

∆ιαφεύγει η ωφέλεια από τη φοροαπαλλαγή των αποσβέσεων στην περίπτωση του ιδιόκτητου 

εξοπλισµού, ωφέλεια που συµψηφίζεται µέχρις ενός βαθµού από την πλήρη φοροαπαλλαγή 

των µισθωµάτων. 
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Η χρηµατοδοτική µίσθωση ως µια εναλλακτική ή συµπληρωµατική µορφή χρηµατοδότησης 

αυξάνει τις επενδύσεις και συνεπώς συµβάλλει στην ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας 

 

Το µονοπώλιο που είχαν µέχρι πριν την εµφάνιση του θεσµού οι τράπεζες µε τον χρηµατικό 

δανεισµό καταρρίπτετε και αναπτύσσετε  ένας ανταγωνισµός ανάµεσα στους χρηµατοδοτικούς 

οργανισµούς και στις τράπεζες. 

Συµπερασµατικά, η εµφάνιση του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει σαν αποτέλεσµα 

την ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας που εντοπίζεται: στην ανάπτυξη της βιοµηχανίας, στην 

ανάπτυξη του ενικού εισοδήµατος, στην βελτίωση του ισοζυγίου πληρωµών, στην αύξηση της 

απασχόλησης καθώς και στην βελτίωση µιας σειράς άλλων µακροοικονοµικών µεγεθών.  

Η χρηµατοδοτική µίσθωση λήγει και αίρονται τα αποτελέσµατά της µε την πάροδο του 

χρόνου, εφόσον ο µισθωτής δεν άσκησε τα δικαιώµατά του για ανανέωση της µίσθωσης. Με 

τη λήξη ο µισθωτής υποχρεούται να αποδώσει το πράγµα στον εκµισθωτή και παύει να 

υποχρεούται σε καταβολή µισθώµατος. 

 

Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης λήγει, επίσης, όταν ο µισθωτής αγοράσει το πράγµα 

ασκώντας το σχετικό δικαίωµα που του έχει παραχωρηθεί κατά τη συνοµολόγηση της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

 

Ωστόσο ο εκµισθωτής έχει δικαίωµα καταγγελίας της σύµβασης πριν από τη λήξη της, αν ο 

µισθωτής αθετήσει τις συµβατικές του υποχρεώσεις, κυρίως αν περιέλθει σε υπερηµερία ως 

προς την πληρωµή του µισθώµατος. Με την καταγγελία λύεται η χρηµατοδοτική µίσθωση και 

ο εκµισθωτής δικαιούται να αναζητήσει το πράγµα από τον µισθωτή.  
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Η πτώχευση του µισθωτή επιφέρει, κατά ρητή επιταγή του νόµου, λύση της σύµβασης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, και υποχρεούται να παραδώσει το πράγµα στον εκµισθωτή. 

 

Αντίθετα, η πτώχευση του εκµισθωτή δεν συνεπάγεται λύση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Η 

κυριότητα του πράγµατος και η αξίωση κατά του µισθωτή για την καταβολή του µισθώµατος 

περιλαµβάνονται στην πτωχευτική περιουσία, γι αυτό η καταβολή του µισθώµατος θα γίνεται 

εφεξής στον σύνδικο.  

 

Έναντι της παραδοσιακής µίσθωσης, η χρηµατοδοτική µίσθωση διαφέρει ως προς την 

ελευθερία του ενοικιαστή να επιλέξει το πράγµα, που υποδεικνύει για εξαγορά στην εταιρεία 

µισθώσεως, από την οποία στη συνέχεια το ενοικιάζει. 

 

Ειδικότερα, στην κοινή µίσθωση ακινήτου ο εκµισθωτής έστω και για µικρό χρονικό διάστηµα 

έχει στη χρήση και την κατοχή του το προς εκµίσθωση ακίνητο, ενώ στο leasing η 

εκµισθώτρια εταιρία δεν το έχει στη χρήση και την κατοχή της .Αντιθέτως αυτή µεσολαβεί για 

την κτήση της χρήσης και της κατοχής του από τον µισθωτή καθ’ υπόδειξη του τελευταίου 

διατηρώντας µόνο το δικαίωµα κυριότητας. (Π.Μάζης,1991) 

 

Ένα ακόµη χαρακτηριστικό που διακρίνει τη σύµβαση leasing από την κοινή µίσθωση είναι 

ότι στην τελευταία η λήψη του µισθώµατος βρίσκεται σε αναλογία προς το χρόνο χρήσης του 

ακινήτου από τον εκµισθωτή, ενώ αντίθετα στη χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτου ο 

καθορισµός του µισθώµατος πρέπει να ανταποκρίνεται στην κάλυψη του ποσού αγοράς του 

ακινήτου από την εκµισθώτρια, επιπλέον των τόκων του, των εξόδων και της αµοιβής για τη 

µεσολάβησή της. 
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Η χρηµατοδοτική µίσθωση συµφέρει, διότι η επιχείρηση, έχει τη δυνατότητα να χρεώσει στα 

αποτελέσµατά της συνολικά µεγαλύτερο ποσό µειώνοντας αντίστοιχα τη φορολογική της 

επιβάρυνση. (www.piraeusbank.gr) 

  

Η χρηµατοδοτική µίσθωση καλύπτει συνήθως το 100% της εµπορικής-πραγµατικής αξίας του 

πάγιου στοιχείου. Ενώ οι άλλοι τρόποι χρηµατοδότησης όπως ο τραπεζικός δανεισµός (για την 

αγορά του ίδιου παγίου στοιχείου) καλύπτουν συνήθως µέχρι το 65% της σκοπούµενης 

επένδυσης, που σηµαίνει ότι η επιχείρηση πρέπει να διαθέσει εξ΄ ιδίων ή να αντλήσει το 35% 

από άλλη πηγή 

 

Ακόµα, τα φορολογικά πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και η δυνατότητα 

πληρωµής του µισθώµατος από την εκµετάλλευση του πάγιου στοιχείου επιτρέπουν στην 

επιχείρηση να ανταποκριθεί πολύ καλύτερα στις υποχρεώσεις της, παρά αν προσέφευγε σε 

ανάλογο δανεισµό.  

 

Επιπροσθέτως, η αδυναµία αποπληρωµής ενός δανείου µπορεί να σηµαίνει πτώχευση για την 

επιχείρηση. Γενικά, ο κίνδυνος πτώχευσης λόγω µη εκπλήρωσης υποχρεώσεων από τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση, είναι µικρότερος από εκείνον που δηµιουργείται από την αδυναµία 

αποπληρωµής ενός δανείου.  

 

Επιπλέον, δεν απαιτούνται µεγάλες εγγυήσεις, όπως συµβαίνει µε τον τραπεζικό δανεισµό, 

διότι οι διαδικασίες του leasing είναι απλούστερες, τόσο για τον εκµισθωτή, όσο και για το 

µισθωτή και διεκπεραιώνονται ταχύτερα. (www.piraeusbank.gr)  
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Η γρήγορη και αποτελεσµατική διαδικασία της χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν συγκρίνεται µε 

τις χρονοβόρες διαδικασίες που απαιτούνται στον δανεισµό.  

 

Όλα τα παραπάνω επιτρέπουν στον οικονοµικά αδύναµο µισθωτή να ανταποκριθεί καλύτερα 

στις υποχρεώσεις του, παρά αν προσέφευγε σε αντίστοιχο δανεισµό. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Εταιρίες leasing 

 

AUTOHELLAS/HERTZ  

Βιλτανιώτη 31 ΚΗΦΙΣΙΑ 210 6264000  

www.hertz.gr 

  

 

ATERENT 

Μεσογείων 256 ΧΟΛΑΡΓΟΣ 210 3712420 

www.aterent.gr 

  

ΑUTOLEASE ΑΕ -ΓΚΡΙΣΙΝ  

Λ. Ελευθερίας 34-36 ΑΛΙΜΟΣ 210 9885260 

www.autolease.gr 

  

AUTOSUCCESS  

Α. Παπανδρέου 29 ΜΑΡΟΥΣΙ 210 6195720 

www.autosuccess.gr 

  

ANTENA CAR HIRE  

Λ. Μεσογείων 561 ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 210 6084150  

www.antena.gr 
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ALD AUTOMOTIVE  

Πίνδου 1-3 ΜΟΣΧΑΤΟ 210 4840000 

www.aldautomotive.com 

 

  

ARVAL 

Βας. Σοφίας 94 & Κερασούντος ΑΘΗΝΑ 210 77 51 692 

www.arval.gr 

  

AVIS  

Β. Γεωργίου 50
Α
 ΧΑΛΑΝ∆ΡΙ 210 6879932  

www.avis.gr 

  

BUDGET  

Λ. Κηφισού 94-96 ΡΕΝΤΗΣ 210 3498700 

www.budget.gr 

  

DIRENT  

14
ο
 χλµ Θεσσαλονίκης-Μουδανιών ΘΕΡΜΗ 2310 9544040 www.dirent.gr 

  

DRIVE AE  

7
ο
 χλµ Θεσσαλονίκης-Μουδανιών ΘΕΡΜΗ 2310 472600  

www.drive-hellas.gr 

  

DYNALEASING  
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Λ. Κηφισίας 50 ΜΑΡΟΥΣΙ 210 6100068 

www.dynamotors.gr 

 

 

 

EUROPCAR  

Σώρου 9 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 210 2882000 

www.europcar.com 

 

EMPORIKI RENT  

Πανεπιστηµίου 39 ΑΘΗΝΑ 210 6783000   

www.emporikirent.gr 

  

EXECUTIVE LEASE  

Σπ. Πάτση 58-60 ΑΘΗΝΑ 210 3493400 

www.nationalcar.gr 

  

EUROLEASE  

Λ. Ηρακλείου 455 ΗΡΑΚΛΕΙΟ 210 2808300 

www.eurolease.gr 

  

EFG AUTORENTAL  

Πραξιτέλους 40-44 ΑΘΗΝΑ 210 3231101  

www.eurobank.gr 
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ΕΚΚΑ ΑYTOKINHTA  

Λ. Αθηνών 165 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 3498100 

www.ekka-auto.gr 

  

 

 

EUROLAIN AE  

Λεωφόρος Κηφισίας 278 210 6254101 

www.eurolain.gr 

 

FIAT CREDIT HELLAS  

Λ. Βουλιαγµένης 582
Α
ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ  210 998871 

www.fiatcredit.gr 

  

HELLAS FINANCE  

Λαχανά 14 ΝΕΑ ΦΙΛΑ∆ΕΛΦΕΙΑ 210 2702600  

www.renault.gr 

 

INTERLEASE 

Λ. Βουλιαγµένης 107 ΓΛΥΦΑ∆Α 210 8939039  

www.interlease.gr 
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LEASE PLAN  

Λ. Κηφισίας 270 ΧΑΛΑΝ∆ΡΙ 210 6898760 

www.leaseplan.gr 

  

LIMITLESS  

Πανδώρας 1 ΓΛΥΦΑ∆Α 210 9884422 

www.limitless.gr 

  

MASTER LEASE  

Κονίτσης 3-5 ΜΑΡΟΥΣΙ 210 8124832  

www.masterlease.gr 

  

MOTORLEASE  

Σοφοκλέους 8 & Μερκούρη ΧΑΛΑΝ∆ΡΙ 210 6897100 

www.motorlease.gr 

  

ΠEIPAIΩΣ ΒEST LEASING  

Σινώπης 27 ΑΘΗΝΑ 210 7760600  

www.piraeusleasing.gr 

  

PROBANK AUTOLEASING  

Αµερικής 10 ΑΘΗΝΑ 210 3392636  

www.probank.gr 
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PRAXIS LEASE  

Θεσσαλίας 8 ΑΙΓΑΛΕΩ 210 3424308 

www.nissan.gr 

  

PRIMA MOTORS  

Οικονοµίδου 30 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 5785789  

www.primacarrental.gr 

  

ROMBORENT  

2
ο
 χλµ Θεσσαλονίκης-Αθηνών ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2310 789000 

www.robo.gr/roborent 

  

 

SEAT BEΛΜΑΡ 

Μ. Αλεξάνδρου 7 ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 210 9982626 

www.seat.gr 

  

SIXT  

Λ. Συγγρού 21 ΑΘΗΝΑ 210 5770006  

www.sixt.gr 

  

TSOKAS LEASING AE  

Λ. Μαραθώνος 49 ΓΕΡΑΚΑΣ 210 6048050 

www.tsokaslease.gr 
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ΑΙΤΗΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ   

 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΙΧ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΛΑΤΗ - ΜΙΣΘΩΤΗ ΗΜ/ΝIA : ……………… 

Επωνυµία µισθωτή: 

Αρµόδιος: 

Αντικείµενο εργασιών: 

Tηλέφωνο: Fax: 

Ε-mail: 

Συνεργασία µε ΑΤΕ: ΝΑΙ ΟΧΙ Κατ/µα: ...................................................... 

Υπεύθυνος: ............................................. Τηλ/νο Επικοινωνίας : 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

  

Τύπος αυτοκινήτου: 1…………………………………………………………….. 

2…………………………………………………………….. 

3…………………………………………………………….. 

Πρόσθετος εξοπλισµός : ................................……………………………………….. 

Συνολική αξία αυτοκινήτου : 1…………………… 2…....…….................. 3.................................... 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

∆ιάρκεια (έτη): 2 3 4 5  

Eξαγορά : ΝΑΙ …………… ΟΧΙ ………………. 
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Προκαταβολή / Εγγύηση: ................................................  

*ΠΑΡΟΧΕΣ: Συντήρηση: NAI…………. OXI ……………  

Ετήσια χλµ: ………………… 

Σχόλια / Παρατηρήσεις: …………………………………………………………… 

* Η µικτή ασφάλεια και τα τέλη κυκλοφορίας είναι υποχρεωτικά µέσα στο πακέτο της µακροχρόνιας 

µίσθωσης. 
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ΑΙΤΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ  
 

 

 



 - 103 -  



 - 104 - 

ΑΙΤΗΣΗ PROTON BANK 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

ΓΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑ/Ι∆ΙΟΚΤΗΤΗ ΑΤΟΜΙΚΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  

ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΙΣΘΩΤΗ  

Όνοµα 

Επώνυµο 

Όνοµα Πατρός  

 Έτος Γεννήσεως Α.∆.Τ 

∆ιεύθυνση Κατοικίας 

Πόλη ΤΚ 

Τηλέφωνο  Fax 

E-Mail 

Ιδιοκατοίκηση: ΝΑΙ       ΟΧΙ  Έτη στην παρούσα ∆ιεύθυνση 

 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΙΣΘΩΤΗ 

Επάγγελµα 

∆ιακρτικός Τίτλος 

ΑΦΜ ∆ΥΟ 

∆ιεύθυνση Επαγγελµατικής Στέγης 

Πόλη ΤΚ 

Τηλ Fax 

Ιδιόκτητη: ΝΑΙ       ΟΧΙ  Έτη στην παρούσα ∆ιεύθυνση 

Απασχολούµενο Προσωπικό  

Ιστορικό Επιχείρησης και σύντοµη περιγραφή δραστηριότητας 

 

 

 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΡΙΩΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ ΕΤΩΝ (σε Ευρώ) 

 200… 200... 200… 

∆ηλωθέν εισόδηµα    

Εισόδηµα από άλλες πηγές    

Συνολικό Εισόδηµα    

Σύνολο Καταβληθέντων φόρων    

 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ (σε Ευρώ) 

200… 200… 200.. 

   

 

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Επωνυµία Επιχείρησης % Συµµετοχής Έτος Ιδρύσεως Αντικείµενο Εργασιών 
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ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ-LEASING 

Τράπεζα Είδος 

Πίστωσης 

Εγκεκριµένο 

Όριο 

Εξασφαλίσεις 

 

Σηµερινό 

Υπόλοιπο 

     

     

     

     

Εταιρεία 

Leasing 

Αρχικό 

Ποσό 

Έτος 

Χορήγησης  

∆ιάρκεια Ετήσια 

Μισθώµατα 

Υπολοιπόµενα 

Μισθώµατα 

Εξασφαλίσεις 

       

       

       

       

 

 

ΑΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ Ι∆ΙΟΥ-ΕΓΓΥΗΤΩΝ 

Περιγραφή 

Ακινήτου 
Ιδιοκτήτης Εµβαδόν ∆ιεύθυνση 

Τρέχουσα 

Εµπορική 

Αξία 

Βάρη 

      

      

      

      

 

ΛΟΙΠΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Επιβατικά Αυτοκίνητα  

 

 

Τίτλοι/Μετοχές  

 

 

Κινητά Μεγάλης Αξίας  

 

 

 

ΛΟΙΠΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Πιστωτικές  Κάρτες   

 
Λογαριασµοί Καταθέσεων σε λοιπές 

Τράπεζες 
 

 
Τι σας ώθησε να απευθυνθείτε στις 

Υπηρεσίες Leasing της Proton Bank    
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΙΤΟΥΜΕΝΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

Κατηγορία: 

    Leasing Eεπαγγελµατικών 

Οχηµάτων 

     Leasing Eπιατικών Οχηµάτων 

     Leasing Εξοπλισµού 

     Lease Back Ακινήτου 

     Direct Leasing Ακινήτου 

Νόµισµα: EURO               ΑΛΛΟ  

Αξία Εξοπλισµού (Καθαρή Αξία & ΦΠΑ ξεχωριστά) / Τίµηµα 

Αγοράς Ακινήτου 

 

Προκαταβολή/Α΄Μίσθωµα-Συµµετοχή (% επί του κεφαλαίου)  

∆ιάρκεια µίσθωσης (έτη)  

Είδος Μισθώµατος: 

Μηνιαίο      

Τριµηνιαίο  

Προκαταβλητέο   

Ληξιπρόθεσµο      

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ 

Προσωπικοί Εγγυητές  

∆έσµευση Κατάθεσης EURO 

Ενεχυρίαση Άϋλων Τίτλων EURO 

Βάρος επί ακινήτου  

Άλλες  

 

∆ηλώνω υπεύθυνα, γνωρίζοντας τις συνέπειες του Νόµου για ψευδή δήλωση, ότι όλα τα στοιχεία που αναγράφονται στην 

αίτηση αυτή είναι πλήρη και αληθή. 

Αντιλαµβάνοµαι επίσης ότι η Proton Bank έχει το δικαίωµα εξακρίβωσης των στοιχείων αυτών κατά την κρίση της  

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ (Αρ. 11 Ν.2472/97)-ΛΗΨΗ 

ΣΥΓΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ (Αρ. 5Ν.2472/97) Παρέχω την συγκατάθεση µου ειδικώς και ελευθέρως και 

εξουσιοδοτώ την Proton Bank, τους υπαλλήλους, βοηθούς εκπλήρωσης και εν γένει προστηθέντες αυτής να συλλέγουν, τηρούν 

σε αρχείο και επεξεργάζονται κατά την έννοια του Ν. 2472/97 τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που µε αφορούν, µε σκοπό 

την διεκπεραίωση των παρεχόµενων από αυτήν χρηµατοπιστωτικών και άλλων υπηρεσιών, καθώς και την απευθείας διαφήµιση 

και προώθηση πωλήσεων προϊόντων ή/και υπηρεσιών της ίδιας της Proton Bank και των εταιριών του Οµίλου αυτής. Επίσης, 

συγκατατίθεµαι στην επεξεργασία των προσωπικών µου δεδοµένων από τις εταιρείες ‘’∆ΙΑΣ ΑΕ’’ και ‘’ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.’’ και 

αναγνωρίζω ότι η Τράπεζα δεν υπέχει καµία ευθύνη για την κοινοποίηση προσωπικών µου δεδοµένων, όταν αυτή επιβάλλεται 

δυνάµει ειδικής διάταξης νόµου, στις αρµόδιες αστυνοµικές, ανακριτικές, δικαστικές, φορολογικές, ελεγκτικές ή άλλες δηµόσιες 

αρχές. Έχω ενηµερωθεί ότι έχω δικαίωµα πρόσβασης και αντίρρησης σύµφωνα µε τα αρ.12 και 13 Ν.2472/97 αντίστοιχα, τα 

οποία µπορώ να ασκήσω απευθυνόµενος εγγράφως στα Κεντρικά Γραφεία της ∆ιεύθυνσης Leasing της Proton Bank, (Έσλιν & 
Αµαλιάδος 20, Αθήνα Τηλ. Κέντρο 210.69.70.000, ∆/νση ιστοσελίδας www.proton.gr) 

ΤΟΠΟΣ - ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 

ΣΦΡΑΓΙ∆Α / ΥΠΟΓΡΑΦΗ 
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∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 

 1. Αντίγραφο αδείας ασκήσεως επαγγέλµατος - λειτουργίας 
 2. Αντίγραφο φορολογικής δήλωσης και αναλυτικών στοιχείων (Ε3) τριών τελευταίων ετών  
 3. Αντίγραφο εκκαθαριστικού της εφορίας τριών τελευταίων ετών  
 4. Αντίγραφο περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ για το τρέχον έτος  
 5. Έντυπο ακίνητης περιουσίας (Ε9) επικυρωµένο από την εφορία.  
 6. Αντίγραφο ταυτότητας  
 7. Προτιµολόγια / προσφορά προµηθευτή  
 8. Φωτοτυπίες αδειών κυκλοφορίας υφιστάµενων οχηµάτων (επιβατικών ή επαγγελµατικών)   
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